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7th ��ಾನ ಪ��ೂ�ೕತ�ರ 
7th science notes in Kannada chapter 1 nutrition
in plants, sasyagalaalli poshane, ncert solutions
chapter 1 question answer

 1. ಸಸ�ಗಳ� � ��ೕಷ�

ಅ�ಾ�ಸಗಳ�

1. �ೕ�ಗಳ� ಆ�ಾರವನು� ಏ� �ೕ�ಸ�ೕಕು?

ಉ. �ೕ�ಗಳ� ಬದುಕಲು, �ೕಹದ �ಳವ��� �ಾಗೂ

ಶ��ಯನು� ಪ�ಯಲು ಆ�ಾರವನು� �ೕ�ಸ�ೕಕು.

�ೖ�ಕ ���ಗ�� �ೕ�ಾದ ಶ��ಯನು� ಪ�ಯಲು �ೕ�ಗಳ

�ೕಹ ��ಾ�ಣ��  ಮತು� �ಾ��ೂಳ�ಾದ �ೕಹದ �ಾಗಗಳ

ದುರ���  ಆ�ಾರವನು� �ೕ�ಸ�ೕಕು.
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2. ಪ�ಾವಲಂ� ಮತು� �ೂ���ಗಳ ನಡು�ನ ವ��ಾ�ಸವನು�

���.

ಉ.

ಪ�ಾವಲಂ�ಗಳ�  : ಪ�ಾವಲಂ�ಗಳ� �ೕ� ಸಸ�/
�ಾ��ಗ�ಂದ ಆ�ಾರವನು� ಪ�ಯುತ��.  ಉ�ಾ: ಕಸೂ��ಟ,

ಜಂತು ಹುಳ�. 

�ೂ���ಗಳ�: �ೂ���ಗಳ� ಸತ� ಮತು� �ೂ�ಯು��ರುವ

ವಸು�ಗ�ಂದ ಆ�ಾರವನು� ಪ�ದು�ೂಳ��ತ��. ಉ�ಾ:

��ೕಂಧ�ಗಳ�, ಅಣ�.

 
3.ಎ�ಗಳ�� ಇಷ�ದ ಇರು��ಯನು� �ೕವ� �ೕ�

ಪ�ೕ�ಸು��?

ಎ�ಗಳ�� �ಷ�ದ ಇರು��ಯನು� ಪ�ೕ�ಸಲು ಪ��ೕಗ:

 ಒಂ�ೕ �ೕ�ಯ ಎರಡು ಆ�ೂೕಗ�ಕರ  ಮಡ�ಗಳ�� ಹ�ರು

ಸಸ�ಗಳನು� ��ದು�ೂ��.ಎ�ಗ�ಂದ ಎ�ಾ� �ಷ�ವನು�

��ದು�ಾಕಲು  ಒಂದು ಮಡ�  ಸಸ�ವನು�  ಒಂದು ಅಥ�ಾ

ಎರಡು �ನಗಳವ�� ಕತ�� �ೂೕ�ಯ�� ಇ��.
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ಇ�ೂ�ಂದು ಸಸ�ವನು� ಸೂಯ�ನ �ಳ�ನ�� ಇ��.  ಈಗ, ಪ��

ಕುಂಡದ �ಡ�ಂದ ಒಂದು ಎ�ಯನು� ��ದು�ೂಂಡು �ಲವ�

ಅ�ೕ�� �ಾ�ವಣ ಹ�ಗಳನು� ಅವ�ಗಳ �ೕ� �ಾ�.



 ನಂತರ �ೕ��ಯನು� ಗಮ��.

ಸಸ�ಗಳನು� �ಳಕು ಮತು� ಕತ��ನ ���ಯ�� ಇ���ಾಗ

ಗಮ�ಸ�ಾದ �ೕ��



 ಕತ�� �ೂೕ�ಯ�� ಇ�ಸ�ಾ�ರುವ ಸಸ�ದ ಎ�ಗಳ �ೕ�

�ೕ� ���ತ ಕಪ�� ಬಣ�ವನು� ಗಮ�ಸ�ಾಗುವ��ಲ�.  ಇದು

�ಷ�ದ ಅನುಪ���ಯನು� ಸೂ�ಸುತ��.  

 ಸೂಯ�ನ �ಳ�ನ�� ಇಡ�ಾದ ಸಸ�ದ ಎ�ಗಳ �ೕ� �ೕ�

���ತ  ಕಪ�� ಬಣ�ವನು� ಗಮ�ಸಬಹುದು.  ಇದು �ಷ�ದ

ಉಪ���ಯನು� ಸೂ�ಸುತ��.

4.  ಹ�ರು ಸಸ�ಗಳ�� ಆ�ಾರ ಸಂಸ�ರಣ ಪ����ಯ ಸಂ�ಪ�

�ವರ� �ೂ�.

ಉ. ಎ�ಗಳ� �ೂ�ೕ�ೂೕ�� ಎಂಬ ಹ�ರು ವ��� ಯನು�
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�ೂಂ�ರುತ��. ಸೂಯ�ನ �ಳ�ನ�� ಇರುವ ಶ��ಯನು�

���ಟು��ೂಳ�ಲು ಅದು ಎ�ಗ�� ಸ�ಾಯವನು�

�ಾಡುತ��. ಈ ಶ��ಯು �ಾಬ�� �ೖ�ಾ��ೖ� ಮತು�

�ೕ��ಂದ ಆ�ಾರವನು� ಸಂ��ೕ�ಸಲು ಬಳ��ಾಗುತ��.

ಸೂಯ�ನ �ಳ�ನ�� ಆ�ಾರ ಸಂ��ೕಷ� ನ�ಯುತ��. ದು��

ಸಂ��ೕಷಣ ಪ���� ನ�ಯಲು �ೂ�ೕ�ೂೕ�� , ಸೂಯ�ನ

�ಳಕು,  �ಾಬ�� �ೖಆ��ೖ� ಮತು� �ೕರು ಅವಶ�ಕ.

5. ಸಸ�ಗಳ� ಆ�ಾರ �ಾ�ಥ�ಕ ಮೂಲಗಳ� ಎಂಬುದನು�

�ೕ�ಾ�ತ�ದ ಮೂಲಕ �ೂೕ��.

6. �ಟ�ಸ�ಳ ತುಂ�.

ಎ). ತಮ� ಆ�ಾರವನು� �ಾ�ೕ ಸಂ��ೕ�ಸುವ�ದ�ಂದ ಹ�ರು

ಸಸ�ಗಳನು�............ ಎನು�ವರು.
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 ಉ. ಸ���ೕಷಕ

�) ಸಸ�ಗ�ಂದ ಸಂ��ೕ�ಸಲ�ಟ� ಆ�ಾರವ�............

ರೂಪದ�� ಸಂಗ�ಹ�ಾಗುವ�ದು.

ಉ. �ಷ�

�). ದು�� ಸಂ��ೕಷ� ಯ�� �ೌರಶ��ಯನು�

���ಟು��ೂಳ��ವ ವಣ�ಕ............

ಉ. �ೂ�ೕ�ೂೕ�� ( ಪತ� ಹ�ತು�)

�.) ಸಸ�ಗಳ� ದು�� ಸಂ��ೕಷ� ಯ��......... ಅನು� ಒಳ

��ದು�ೂಳ��ತ��, ಮತು�........... ಅನು� �ಡುಗ� �ಾಡುತ��.

ಉ. ಇಂ�ಾಲದ �ೖಆ��ೖ� ------ಆಮ�ಜನಕ

7. . �ಳ�ನವ�ಗಳನು� �ಸ��.
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I) �ಳ��ಾದ �ೂಳ��ಾ�ಾರದ ಹಳ� ಬಣ�ದ �ಾಂಡ

�ೂಂ�ರುವ ಪ�ಾವಲಂ� ಸಸ�.

ಉ. ಕಸೂ��ಟ

ii). �ಾಗಶಃ ಸ���ೕ�ತ ಸಸ�

ಉ. �ೕ�ಾ�ಾ� ಸಸ�ಗಳ�

iii). ಎ�ಗಳ� ಅ�ಲ ��ಮಯ ನ�ಸುವ ರಂದ�ಗಳ�.

ಉ. ಪತ�ರಂದ�

8. ಸ� ಉತ�ರವನು� ಗುರುತು�ಾ�

ಎ. ಕಸೂ��ಟ ಇದ�� ಉ�ಾಹರ�

ಉ. ಪ�ಾವಲಂ�

�. �ೕಟಗಳನು� ��ಯುವ ಮತು� �ನು�ವ ಸಸ�



05-11, 3:01 PM

ಉ. ಹೂ��ಡ

9. �ೂಂ�� ಬ���.

       I.                                           II
�ೂ�ೕ�ೂೕ��                       ಎ�

�ೖ�ೂ�ೕಜ�                        �ಾ���ೕ��ಾ

ಕಸೂ��ಟ                             ಪ�ಾವಲಂ�

�ಾ��ಗಳ�                            ಪರ��ೕಷಕಗಳ�

�ೕಟಗಳ�                             ಹೂ��ಡ

10. ಸ� , ತಪ�� ಎಂದು ಗುರು��
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a. ದು�� ಸಂ��ೕಷ�ಯ�� �ಾಬ�� �ೖಆ��ೖ�

�ಡುಗ��ಾಗುತ�� .

ಉ.  ತಪ��

b. ತಮ� ಆ�ಾರವನು� �ಾ�ೕ ಸಂ��ೕ���ೂಳ��ವ ಸಸ�ಗಳನು�

�ೂ���ಗಳ� ಎನು�ವರು.

ಉ. ತಪ��

c. ದು��ಸಂ��ೕಷ�ಯ ಉತ�ನ�ವ� ���ೕ�ೕ� ಅಲ�.

ಉ. ಸ�

d. ದು�� ಸಂ��ೕಷ�ಯ�� �ೌರಶ��ಯು �ಾ�ಾಯ�ಕ

ಶ���ಾ� ಪ�ವತ���ಾಗುತ��
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ಉ. ಸ�

11. ಸ� ಉತ�ರ ಆ�� ಬ���

ದು�� ಸಂ��ೕಷ��ಾ� �ಾ�ಾವರಣ�ಂದ �ಾಬ�� �ೖಆ��ೖ�

ಅನು� ಸಸ�ದ �ಾವ �ಾಗ ��ದು�ೂಳ��ತ��.

ಉ. �.) ಪತ�ರಂಧ�ಗಳ�

12. �ಳ�ನವ�ಗಳನು� ಸ� ಉತ�ರ ಆ��

�ಾ�ಾವರಣ�ಂದ �ಾಬ�� �ೖ ಆ��ೖ� ಅನು� ಸಸ�ಗಳ� �ಾ�

ಇವ�ಗಳ ಮೂಲಕ ಒಳ ��ದು�ೂಳ��ತ��.

ಉ. ಎ�ಗಳ�

13. ಬಹಳಷು� ಹಣು� ಮತು� ತರ�ಾ� ಸಸ�ಗಳನು� �ೖತರು

�ೂಡ��ಾದ ಹ�ರುಮ�ಗಳ�� ಏ� ��ಯು�ಾ�� ? ಇದ�ಂದ



05-11, 3:01 PM

�ೖತ�� ಆಗುವ ಅನುಕೂಲಗ�ೕನು ?

ಉ. ಹ�ರುಮ�ಗಳ� ಉತ�ಮ �ಾ�ಾವರಣ ಒದ�ಸುತ��.

ಅ�ಾನುಕೂಲ �ಾ�ಾವರಣ�ಂದ ರ�ಸುತ��.

�ಾ�� ಪ�ಗಳ� ಮತು� ����ೕಟಗ�ಂದ ರ�� �ಗುತ��.

��ಾ�ದ ಮ� �ಾ� ����ಂದ ರ�� �ಗುತ��. ಎಲ�

�ಾರಣಗ�ಂದ �ೖತರು ಹ�ರುಮ�ಗಳ�� �ಚು� ಇಳ�ವ�

ಪ�ಯು�ಾ��.

7th ��ಾನ ಪ��ೂ�ೕತ�ರ 
7th science notes in Kannada chapter 2 nutrition
in animals,
 ncert solutions chapter 2 question answer
ಅ�ಾ�ಯ 2.
 �ಾ��ಗಳ�� ��ೕಷ�
ಅ�ಾ�ಸಗಳ�
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1. �ಟ� ಸ�ಳ ತುಂ� :

(ಎ) �ಾನವನ ��ೕಷ�ಯ ಪ�ಮುಖ ಹಂತಗಳ� ಆ�ಾರ

�ೕವ�, �ೕಣ����, �ೕ��, �ಾ�ಂ�ೕಕರಣ ಮತು�

�ಸಜ��.

(�) ಮನುಷ�ನ �ೕಹದ�� ಅತ�ಂತ �ೂಡ� ಗ�ಂ� ಯಕೃ�

(�) ಆ�ಾರದ �ೕ� ��� ನ�ಸುವ �ೖ�ೂೕ�ೂ�ೕ�� ಆಮ�

ಮತು� �ೕಣ� ರಸಗಳನು� ಜಠರವ� �ಡುಗ� �ಾಡುತ��.

(�) ಸಣ� ಕರು�ನ ಒಳ���ಯು ���ೖ ಎಂಬ ಹಲ�ಾರು

�ರ�ನಂತಹ ರಚ�ಗಳನು� �ೂಂ��.

(ಇ) ಅ�ೕ�ಾವ� ತನ� ಆ�ಾರವನು� ಆ�ಾರ ರಸ�ಾ�ಯ��

�ೕ��ಸುತ��.

2. �ಳ�ನ �ಾಕ�ಗಳ� ಸ� ಇದ�� ಸ� ಎಂದು ತ�ಾ��ದ�� ತಪ��

ಎಂದು ಗು���.



05-11, 3:01 PM

 (ಎ) �ಷ�ದ �ೕಣ����ಯು ಜಠರದ��

�ಾ�ರಂಭ�ಾಗುತ��. (ಸ�/ತಪ��)

ಉತ�ರ: ತಪ��.

 (�) �ಾ��ಯು ಆ�ಾರವನು� �ಾ�ಾರಸ�ೂಂ��

�ೕ�ಸಲು ಸ�ಾಯ �ಾಡುತ��.(ಸ�/ತಪ��)

ಉತ�ರ: ಸ�

(�) �ತ��ೂೕಶವ� �ಾ�ಾ��ಕ�ಾ� �ತ�ರಸವನು�

���ಟು��ೂಂ�ರುತ��. (ಸ�/ತಪ��) 

ಉತ�ರ :ಸ�

(�) �ಲುಕು �ಾಕುವ �ಾ��ಗಳ� ನುಂ�ರುವ ಹುಲ�ನು�

�ಾ�� ಪ�ನಃ ತಂದು�ೂಳ��ತ�� ಮತು� ಅದನು� ಸ�ಲ�

ಸಮಯದವ�� ಜ�ಯುತ��. (ಸ�/ತಪ��) 
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ಉತ�ರ: ಸ�

3. �ಳ� �ೂ��ರುವ ಪ���ಂದು �ಾಕ��� ಸ� ಉತ�ರವನು�

(✓) ����ಂದ ಗು���. 

(ಎ) �ೂಬು� ಸಂಪ�ಣ��ಾ� ಇ�� �ೕಣ��ೂಳ��ತ��.

(i) ಜಠರ (i) �ಾ� (iii) ಸಣ� ಕರುಳ� (iv) �ೂಡ� ಕರುಳ� 

ಉತ�ರ: ಸಣ� ಕರುಳ�

(�) �ೕಣ��ೂಳ�ದ ಆ�ಾರ�ಂದ �ೕರು ಮುಖ��ಾ� ಇ��

�ೕರಲ�ಡುತ��.

 (i) ಜಠರ (ii) ಅನ��ಾಳ (iii) ಸಣ� ಕರುಳ� (iv) �ೂಡ�

ಕರುಳ�

ಉತ�ರ :�ೂಡ� ಕರುಳ�

4. �ಾಲಂ - 1 ರ�� �ೂ��ರುವ ಅಂಶಗಳನು� �ಾಲಂ - II ರ��
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�ೂ��ರುವ ಸೂಕ� ಅಂಶಗ��ಂ�� �ೂಂ�� :

ಆ�ಾರದ ಘಟಕಗಳ�...�ೕಣ����ಯ ಉತ�ನ�ಗಳ�

�ಾ�ೂ��ೖ�ೕ� ಗಳ�.......ಸಕ��

����ೕ� ಗಳ�.......ಅ�ೖ�ೂ ಆಮ�ಗಳ�

�ೂಬು�........�ೂ��ನ ಆಮ� ಮತು� ��ಸ�ಾ�

5. ���ೖಗ�ಂದ�ೕನು? ಅವ�ಗಳ� ಎ��� ಮತು� ಅವ�ಗಳ

�ಾಯ��ೕನು?

ಉತ�ರ

ಸಣ� ಕರು�ನ ಒಳ���ಯು ���ೖ ಎಂಬ ಹಲ�ಾರು

�ರ�ನಂತಹ ರಚ�ಗಳನು� �ೂಂ��. ಅವ�ಗಳ�

�ೕಣ��ಾದ ಆ�ಾರವನು� �ೕರುವ �ಲಸ �ಾಡುತ��.

6. �ತ�ರಸವ� ಎ�� ಉತ����ಾಗುತ��? ಆ�ಾರದ �ಾವ

ಘಟಕವನು� �ೕ��ಸಲು ಸ�ಾಯ �ಾಡುತ��?

ಉತ�ರ:
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�ತ�ರಸವ� ಯಕೃ� ಎಂಬ ಗ�ಂ�ಯ�� ಉತ����ಾಗುತ��. ಈ
ರಸವ� ಆ�ಾರದ��ನ �ೂ��ನ ಅಂಶವನು� �ೕ��ಸಲು

ಸ�ಾಯ �ಾಡುತ��.

7. ಮನುಷ��ಂದ �ೕ��ಸಲು ಆಗದ, ಆದ� �ಲುಕು

�ಾಕುವ �ಾ��ಗ�ಂದ �ೕ��ಸ�ಾಗುವ �ಾ�ೂ��ೖ��� ನ

�ಧವನು� �ಸ��.ಇದ�� �ಾರಣ�ೕ�ಂಬುದನೂ� ���.
ಉತ�ರ : �ಲು���ೂೕ� ಎಂಬ �ಾ�ೂೕ��ೖ��ೕಟನು�

ಮನುಷ��ಂದ �ೕ�ಸಲು �ಾಧ��ಲ� ಆದ� �ಲುಕು �ಾಕುವ

�ಾ��ಗಳ� ಇದನು� �ೕ��ಸುತ��.

8. ನಮ� ಗೂ��ೂೕ� �ಂದ ತ�ಣ ಶ�� �ಗುವ�ದು, ಏ�?
ಉತ�ರ:ಗು��ೂೕ� ಇದು ಅತ�ಂತ ಸರಳ�ಾದ,  ಈ�ಾಗ�ೕ

�ೕಣ��ಾದ ಆ�ಾರ ಪ�ಾಥ��ಾ��. ಇದನು� �ೕ��ದ

ಕೂಡ�ೕ, �ೕರ�ಾ� �ೕಹ�ಂದ �ೕರಲ�ಟು� �ೕಗ ಶ��

�ಡುಗ��ಾಗುತ��.

19. �ೕಣ��ಾಳದ �ಾವ �ಾಗವ� ಇದರ�� �ಾ��ಾ��?
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(i) ಆ�ಾರ �ೕ��....... ಸಣ� ಕರು�ನ ���ೖಗಳ�

(ii) ಆ�ಾರವನು� ಜ�ಯುವ�ದು...... �ಾ�ಯ��ನ

ಹಲು�ಗಳ�

(iii) �ಾ�����ಾಗಳನು� �ೂಲು�ವ�ದು..... ಜಠರದ��

�ೖ�ೂ�ೕ�ೂ�ೕ�� ಆಮ�.

(v) ಮಲ ಉತ���........ �ೂಡ� ಕರುಳ�

10. ��ೕಷ�ಯ�� ಮನುಷ� �ಾಗೂ ಅ�ೕ�ಾ��ರುವ

ಒಂದು �ೂೕ�� ಮತು� ಒಂದು ವ��ಾ�ಸವನು� ಬ���.

�ೂೕ��

ಅ�ೕ�ಾ ಮತು� �ಾನವರು ಇಬ�ರು ಪ�ತ���ಾ� ಅಥ�ಾ

ಪ�ೂೕ��ಾ� ಸಸ�ಗ�ಂದ ಆ�ಾರವನು� ಪ�ಯುತ��

ಆದ��ಂದ, ಈ ಎರಡೂ �ೕ�ಗಳ� ಪರ��ೕಷಕಗ�ಾ��.

ವ��ಾ�ಸ

ಮನುಷ�ರು �ಾ� ಮತು� ಸಂ�ೕಣ� �ೕ�ಾ�ಂಗ

ವ�ವ��ಯನು� �ೂಂ��ಾ��.
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ಆದ� ಅ�ೕ�ಾವ� �ಾ� ಮತು� ಸಂ�ೕಣ� �ೕ�ಾ�ಂಗ

ವ�ವ��ಯನು� �ೂಂ�ಲ�.

11. �ಾಲಂ 1 ರ��ರುವ ಅಂಶಗಳನು� �ಾಲಂ - IIರ ಸೂಕ�

ಅಂಶಗ��ಂ�� �ೂಂ��:

(ಎ) �ಾ�ಾರಸ ಗ�ಂ�.....(iii) �ಾ�ಾರಸ ಸ���

(�)ಜಠರ.....(iv), ಆಮ� �ಡುಗ�

(�)ಯಕೃ�.......(i). �ತ�ರಸ ಸ��
(�) ಗುದ�ಾಳ.....(vii) ಮಲ �ಸಜ��

(ಇ)ಸಣ� ಕರುಳ�..... (iv) ಆ�ಾರದ ಸಂಪ�ಣ� �ೕಣ���� 
(ಎ�) �ೂಡ� ಕರುಳ�......(vi) �ೕ�ನ �ೕ��

12. �ತ� 2.11 ರ �ೕ�ಾ�ಂಗ ವ�ವ��ಯ �ಾಗಗಳನು� ಗು���.
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13, �ಾವ� �ೕವಲ ಹ��ೂಪ��, ತರ�ಾ� ಅಥ�ಾ ಹುಲ�ನು�

ಅವಲಂ�� ಬದುಕಬಹು�ೕ?

ಇಲ�. ಮನುಷ�ರು ಹ�, ಎ�ಗಳ ತರ�ಾ�ಗಳ� ಅಥ�ಾ ಹು��ನ

�ೕ� �ಾತ� ಬದುಕಲು �ಾಧ��ಲ�.  ಏ�ಂದ� ಹು��ನ��

�ಲು��ೂೕ� ಸಮೃದ��ಾ��.

 �ಲು��ೂೕ�-�ೕಣ��ೂ�ಸುವ �ಣ�ಗಳ

ಅನುಪ����ಂ�ಾ� �ಾನವರು �ೕ����ೂಳ�ಲು

�ಾಧ��ಾಗದ �ಾ�ೂೕ��ೖ��ೕ� ಆ��.

7th ��ಾನ ಪ��ೂ�ೕತ�ರ 
7th science notes in Kannada chapter 3 , fibre to
fabric,eleyinda batte notes 
 ncert solutions chapter 3 question answer
ಅ�ಾ�ಯ 3
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ಅ�ಾ�ಯ 3

ಎ��ಂದ ಬ��

1. ಆಂಗ� �ಾ�ಯ��ನ ಈ �ಳ�ನ �ಶು�ೕ�ಗಳ� �ಮ�

��ಾ�� ಪ�ಚಯ�ರಬಹುದು

(i) Baa Baa black sheep, have you any wool

(ii) Mary had a little lamb, whose fleece was white
as snow

ಈ �ಳ�ನವ�ಗ�� ಉತ��� :

(ಎ) ಕ�ಕು�ಯ �ೕಹದ �ಾವ �ಾಗಗಳ� ಉ��ಯನು�

�ೂಂ��?

ಕಪ�� ಕು�ಗಳ ಚಮ�ವ� ಮುಖ��ಾ� �ಂ�ಾಗ ಮತು�

�ೂ��ಯ�� ಉ��ಯಂತಹ ತುಪ�ಳವನು� �ೂಂ�ರುತ��.

ಇದನು� ಉ�� ಎಂದು ಕ�ಯ�ಾಗುತ��.

(�) ಕು�ಮ�ಯ �� ತುಪ�ಳ �ಾವ�ದ�ಂದ ಉಂ�ಾ��?
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  ಕು�ಮ�ಯ �� ಉ��ಯು ಕು�ಮ�ಯ ಶುದ� �� ಬಣ�ದ

ಕೂದಲುಳ� ಚಮ�ವನು� ಸೂ�ಸುತ��.

2. �ೕ�� ಹುಳ�ವ� ಒಂದು (ಎ) ಕಂಬ�ಹುಳ� (�) �ಾವ�. ಈ
ಪ�ಾ�ಯಗ�ಂದ ಸ��ಾದುದನು� ಆ��.

(i) ಎ(ii) � (iii) ಎ ಮತು� � (iv) ಎ ಅಥ�ಾ � ಎರಡೂ ಅಲ�

ಉತ�ರ:(iii) ಎ ಮತು� �

3. ಈ �ಳ�ನವ�ಗಳ�� �ಾವ�ದು ಉ��ಯನು�

�ೕಡುವ��ಲ�?

(i) �ಾ� (ii) ಒಂ� (iii) �ೕ� (iv) ಜೂಲು �ಾ�

ಉತ�ರ : (iv)ಜೂಲು �ಾ�

4. ಈ �ಳ�ನ ಪದಗಳ ಅಥ��ೕನು?
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(i) �ಾಕ� (ii) ಕತ��ಸು�� (iii) �ೕ��ಕೃ�

(i) �ಾಕ�: ಪ�ಪಂಚದ ಬಹಳಷು� ಕ� �ಾ��ಗಳನು� ��ಧ

ಉ��ೕಶಗ��ಾ� �ಾಕ�ಾಗುತ�� ಮತು� ಅವ�ಗಳನು� ��ಾ��

�ೂೕ��ೂಳ��ಾಗುತ�� ಇದ��ೕ �ಾಕ� ಎನು�ವರು.

(ii) ಕತ��ಸು��: ಕು�ಯ �ೖ�ಂದ ತುಪ�ಳವನು� ಅತ�ಂತ

�ಳ��ಾದ ಚಮ��ೂಂ�� �ೕಪ��ಸ�ಾಗುತ�� ಈ
���ಯನು� ಕತ��ಸು�� ಎನು�ವರು. ಇ�� ಕೂದಲನು�

�ೂೕ�ಸಲು �ೌ�ಕರು ಬಳಸುವಂತಹ ಯಂತ�ಗಳನು�

ಬಳಸ�ಾಗುತ��.

(iii) �ೕ��ಕೃ�: �ೕ���ಾ� �ೕ�� ಹುಳ�ಗಳನು� �ಾಕುವ�ದನು�

�ೕ�� ಕೃ� ಎನು�ವರು.

5. ಉ�� ಸಂಸ�ರ�ಯ ಹಂತಗಳ ��ೕ�ಯನು� ಈ �ಳ�

�ೕ��. �ಟು� �ೂೕ�ರುವ ಹಂತಗಳ� �ಾವ�ವ�?

ಅವ�ಗಳನು� �ೕ��,

ಕತ��ಸುವ�ದು,ಶುಭ��ೂ�ಸುವ�ದು,�ಂಗ�ಸುವ�ದು,

ಪ�ರು�ಗಳನು� ಸ�ಚ��ೂ�ಸುವ�ದು, ಬಣ� �ಾಕುವ�ದು,
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ಸುತು�ವ�ದು.

6. �ೕ�� ಪತಂಗದ �ೕವನ ಚ���ಯ��, �ೕ�� ಉ�ಾ�ದ��

�ೕರ�ಾ� ಸಂಬಂ��ದ ಎರಡು ಹಂತಗಳ �ತ�ಗಳನು�

ಬ���.

7. ಈ �ಳ�ನವ�ಗಳ�� �ೕ�� ಉ�ಾ�ದ�� �ೕರ�ಾ�

ಸಂಬಂ��ರುವ ಎರಡು ಪದಗಳ� �ಾವ�ವ�?

 �ೕ��ಕೃ�, ಪ�ಷ�ಕೃ�, �ಪ���ೕರ�ಕೃ�, �ೕನುಕೃ�, ವೃ�ಕೃ� 
ಸು�ವ�ಗಳ� :

(ಎ) �ೕ��ಕೃ�ಯು �ಪ���ೕರ� ಎ� ವ�ವ�ಾಯ ಮತು�

�ೕ��ಹುಳಗಳ �ಾಕ�ಯನು� ಒಳ�ೂಂ��.
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(�) �ಪ���ೕರ�ಯ �ೖ�ಾ�ಕ �ಸರು �ೕರ� ಆಲ�.

ಉತ�ರ: �ೕ�� ಕೃ� ,�ಪ�� �ೕರ� ಕೃ�.

8. �ಾಲಂ - 1 ರ ಪದಗಳನು� �ಾಲಂ - ಪದಗ��ಂ��

�ೂಂ�� :

1. ಉ�� ಶುಭ��ೂ�ಸುವ�ದು......(2) ಚಮ��ೂಂ��ನ

ಕತ���ದ ಕೂದಲನು� ಸ�ಚ��ೂ�ಸುವ�ದು.

2. �ಪ���ೕರ� ಎ�ಗಳ�.....(�) �ೕ��ಹುಳ�ಗಳ ಆ�ಾರ

3. �ಾ� .........ಉ��ಯನು� ಉತ��� �ಾಡುವ �ಾ��

4. �ೕ��ಗೂಡು.........(ಎ) �ೕ�� ಎ�ಗಳನು� ಉತ���

�ಾಡುತ��.
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ಈ ಅ�ಾ�ಯವನು� ಆಧ�� ಪದಬಂಧವನು� ಮುಂ�ನ

ಪ�ಟದ�� �ೕಡ�ಾ��. �ಳ�ನ ಸು�ವ�ಗಳನು�

ಉಪ�ೕ��, ಸೂಕ� ಪದಗಳನು� ಗು���,

�ೕ��ಂದ �ಳ��

ಎಡ�ಂದ ಬಲ��

1. ��ಾ�� �ೂ�ಯವ�ದು,

2. �ಾ�� ಜನ� ಎ�,
3. ಉದ��ಾದ �ಾರದಂತಹ ರಚ� .
4. �ಚ��ಡುತ��.

5. ಇದರ ಎ�ಗಳ� �ೕ��ಹುಳ�ಗ�ಂದ �ನ�ಲ�ಡುತ��.

6. ಹುಳ��ನ �����ದು �ೂರಬರುತ��.

7th ��ಾನ ಪ��ೂ�ೕತ�ರ 
7th science notes in Kannada chapter 4 , class 7
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heat,ushna 7th standard notes 
 ncert solutions chapter 3 question answer
ಅ�ಾ�ಯ 3

ಅ�ಾ�ಯ 4

 ಉಷ�

ಅ�ಾ�ಸಗಳ�

1. ಪ��ೕಗ �ಾ�ಾ �ಾಪ�ಾಪಕ ಮತು� �ೖದ��ೕಯ

�ಾಪ�ಾಪಕಗಳ ನಡುವಣ �ೂೕ�� ಮತು� ವ��ಾ�ಸಗಳನು�

���.
�ೂೕ��

ಎರಡೂ �ಾಪ�ಾಪಕಗಳ� �ಾಪವನು� ಅ�ಯುವ

�ಾಧನಗ�ಾ��. ಎರಡೂ �ಾಪ�ಾಪಕ ಗಳ�� �ಾದರಸದ

ಬುರು� ಇರುತ��. �ಾಪ�� ಸ��ಾ� �ಾದರಸವ� ಏರು�ಾ�

�ೂೕಗುತ��.

ವ��ಾ�ಸ
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�ೖದ��ೕಯ �ಾಪ�ಾಪಕವ� �ೕವಲ ಮನುಷ�ರ �ಾಪವನು�

ಅ�ಯಲು ಉಪ�ೕ�ಸಲ�ಡುತ��. ಪ��ೕಗ �ಾ�ಾ

�ಾಪ�ಾಪಕವ� ವಸು�ಗಳ  �ಾಪವನು� ಅ�ಯಲು

ಉಪ�ೕ�ಸ�ಾಗುತ��. 

�ೖದ��ೕಯ �ಾಪ�ಾಪಕದ�� ಬುರು�ಯ ಹ��ರ ಒಂದು

ವಕ�� ಇರುತ�� ಆದ� ಪ��ೕಗ�ಾ�ಾ

�ಾಪ�ಾಪಕದ��ಇರುವ��ಲ�. 

�ೖದ��ೕಯ �ಾಪ�ಾಪಕದ�� 35°C�ಂದ  42°C ವ��
ಮತು� ಪ��ೕಗ�ಾ�ಾ �ಾಪ�ಾಪಕದ�� -10°C �ಂದ 110°
C ವ�� �ಾಪವನು� ಅ�ಯಬಹುದು.

 2, ಉಷ��ಾಹಕಗಳ� ಮತು� ಅ�ಾಹಕಗ�� ತ�ಾ ಎರಡು

ಉ�ಾಹರ� �ೕ�.

ಉಷ��ಾಹಕಗಳ�....... ಕ��ಣ, �ಾಮ�

ಅವಹಕಗಳ�.............. �ಾ����, ಒಣ�ದ ಮರ.

13. �ಟ� ಸ�ಳಗಳನು� ತುಂ� 
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(ಎ) ವಸು��ನ ಉಷ��ಯ ಮಟ�ವನು� �ಧ��ಸುವ�ದು

ಅದರ �ಾಪ.

(�) ಕು�ಯುವ �ೕ�ನ �ಾಪವನು� �ೖದ��ೕಯ

�ಾಪ�ಾಪಕ�ಂದ ಅ�ಯಲು �ಾಧ��ಲ�.

 (�) �ಾಪವನು� ���    ���ಯ�      �ಂದ ಅ�ಯುವರು.

(�) ಉಷ�ವ� ಪ��ಾರ�ಾಗಲು �ಾವ��ೕ �ಾಧ�ಮದ

ಅಗತ��ಲ�ದ ��ಾನ ಉಷ� ��ರಣ.

(ಇ) �� �ಾ�ನ �ೂೕಟದ�� ಅ��ದ ಒಂದು ತಣ��ಯ ��ೕ� 

ಚಮಚ ತನ� ಇ�ೂ�ಂದು ತು�� ಉಷ� ಪ��ಾರ �ಾಡುವ

��ಾನ ಉಷ� ವಹನ.

(ಎ�) ���ಾದ ಬಣ�ದ ಬ��ಗ��ಂತ ದಟ��ಾದ ಬಣ�ದ

ಬ��ಗಳ� �ಚು� ಉಷ�ವನು� �ೕರುವ ಬ��ಗಳ�

ಬಣ��ಾ��ರುತ��.
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4. ಈ �ಳ�ನವ�ಗಳನು� �ೂಂ��

(1) �ಲ�ಾ� �ೕಸುವ �ಾಲ............... �ಾ��

(ii) ಕಡ�ಾ�� �ೕಸುವ �ಾಲ............. ಹಗಲು

(iii) ದಟ��ಾದ ಬಣ�ದ ಬ��ಗಳನು� �ೂಡಲು ಇ��ಸುವ

�ಾಲ....... ಚ��ಾಲ

(iv) ���ಾದ ಬಣ�ದ ಬ��ಗಳನು�  �ೂಡಲು ಇ��ಸುವ

�ಾಲ......... �ೕ���ಾಲ

5. ಚ��ಾಲದ�� ಒಂ�ೕ ಪದರದ ದಪ� ಬ��ಯನು�

ಧ�ಸುವ�ದ��ಂತ ಹಲವ� ಪದರುಗಳ ಬ�� ಧ�ಸುವ�ದು

ನಮ�ನು� �ಚ�� ಇಡುತ�� ಏ�? ಚ���.

ಹಲವ�  ಪದರುಗಳ ಬ��ಗಳ ನಡು� �ಾ� �ೕ�ರುತ��.

�ಾ�ಯು ಅ�ಾಹಕ�ಾದ�ಂದ ಅದು �ೂರ�ನ ಚ�ಯನು�

ಒಳ� �ಡುವ��ಲ� ಮತು� �ೕಹದ �ಾಖವನು� �ೂರ�

�ಡುವ��ಲ� �ಾ�ಾ� ಹಲವ� ಪದರುಗಳ ಬ�� ಧ�ಸುವ�ದು
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ನಮ�ನು� ಚ��ಾಲದ�� �ಚ�� ಇ�ಸುತ��.

16. �ತ� 4,13ನು� �ೂೕ�. ವಹನ, ಸಂವಹನ ಮತು�

��ರಣ�ಂದ ಉಷ� ಪ��ಾರ�ಾಗು��� ಗುರುತು �ಾ�.

(i) ಬನ�� �ಂದ �ಾ�� � �ಾಖದ ವ�ಾ�ವ� ��ರಣದ

ಮೂಲಕ.

 (ii) �ಾಖವನು� �ಾ�� �ಂದ �ೕ�� ವ�ಾ��ಸುವ�ದು

ವಹನದ ಮೂಲಕ.

 (iii) �ೕ��ೂಳ� �ಾಖದ ವ�ಾ�ವ�ಯು ಸಂವಹನದ

ಮೂಲಕ.

7. ಉಷ� ಹ�ಾ�ಾನದ ಪ��ೕಶಗಳ�� ಮ�ಗಳ

�ೂರ�ೂೕ�ಗ�� �� ಬಣ� ಬ�ಯುವ�ದು. ಸೂಕ�. �ವ��.

ಉಷ� ಹ�ಾ�ಾನದ ಪ��ೕಶಗಳ�� �ಚು� ಉಷ�ವ�

ಮ��ಳ� �ಾರದಂ� ತ�ಯ�ೕ�ಾ�ರುತ��. �� ಬಣ�ವ�

ಉಷ�ವನು� �ೕ��ೂಳ�� ಉಷ�ವನು� ಪ��ಫ�ಸುತ��.ಆದ�

ದಟ��ಾದ ಬಣ�ವ� ಉಷ�ವನು� �ೕ��ೂಳ��ತ��. �ಾ�ಾ�



05-11, 3:01 PM

��ಯ ಬಣ�ವನು� ಬ�ಯುವ�ದ�ಂದ �ೂೕ�ಗಳ� �ಚು�

���ಾಗ� ಮ�ಗಳ� ತಂ�ಾ�ರುತ��. ಆದ��ಂದ ಉಷ�

ಹ�ಾ�ಾನದ ಪ��ೕಶಗಳ�� �ೂೕ�ಗ�� ��ಯ ಬಣ�ವನು�

ಬ�ಯು�ಾ��.

8. 30°Cನ ಒಂದು �ೕಟ� �ೕರನು� 50°C ನ ಒಂದು �ೕಟ�

�ೕ��ೂಂ�� ����. ಈ ಸಂದಭ�ದ�� �ಶ�ಣದ �ಾಪ

ಎ��ರುತ��? 

(ಎ) 80°C

(�) 50°C �ಂತ �ಚು�, 80°C �ಂತ ಕ��

(�) 20°C 

(�) 30°C �ಂದ 50°C ನಡು�.

ಉತ�ರ (�) 30°C �ಂದ 50°C ನಡು�.

9. 40°C ನ ಒಂದು ಕ��ಣದ ಗುಂಡನು� 40°C ನ �ೕ�ರುವ
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�ಾ��� �ಾ�ದ� ಉಷ�ವ�

(ಎ) ಕ��ಣದ ಗುಂ��ಂದ �ೕ�� ಹ�ಯುತ��.

 (�) ಕ��ಣದ ಗುಂ��ಂದ �ೕ��ಾಗ� ಅಥ�ಾ �ೕ��ಂದ

ಕ��ಣದ ಗುಂ��ಾಗ�ೕ ಹ�ಯುವ��ಲ�.

(�) �ೕ��ಂದ ಕ��ಣದ ಗುಂ�� ಹ�ಯುತ��.

(�) ಎರಡರ �ಾಪವ� ��ಾ�ಗುತ��.

ಉತ�ರ: (�) ಕ��ಣದ ಗುಂ��ಂದ �ೕ��ಾಗ� ಅಥ�ಾ

�ೕ��ಂದ ಕ��ಣದ ಗುಂ��ಾಗ�ೕ ಹ�ಯುವ��ಲ�.

10. ಮರದ ಚಮಚವನು� ಒಂದು ಕ� ಐ� ��ೕ� ನ��

ಅ���ಾಗ ಅದರ ಇ�ೂ�ಂದು ತು�

 (ಎ) ವಹನ ����ಂದ ತಣ��ಾಗುತ��. 

(�) ಸಂವಹನ ����ಂದ ತಣ��ಾಗುತ��;
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(�) ��ರಣ ����ಂದ ತಣ��ಾಗುತ��.

(�) ತಣ��ಾಗುವ��ಲ�.

ಉತ�ರ: (�) ತಣ��ಾಗುವ��ಲ�.

II. �ಾ�ಾನ��ಾ� ಕ�ರ�ತ ಉ��ನ (stainless steel)
�ಾಣ�ಗ�� �ಾಮ�ದ ತಳ ಕಟು�ವರು, ಇದ�� �ಾರಣ 

(ಎ) �ಾಮ�ದ ತಳವ� �ಾಣ� �ಚು� �ಾ�� ಬರುವಂ�

�ಾಡುತ��.

(�) ಇಂತಹ �ಾಣ�ಗಳ� ಬಣ� ಬಣ��ಾ� �ಾ�ಸುತ��.

(�) �ಾಮ�ವ� ಕ�ರ�ತ ಉ���ಂತ ಉತ�ಮ ಉಷ��ಾಹಕ.

(�) ಕ�ರ�ತ ಉ���ಂತ �ಾಮ�ವನು� ಸ�ಚ��ೂ�ಸುವ�ದು

ಸುಲಭ,
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ಉತ�ರ: (�) �ಾಮ�ವ� ಕ�ರ�ತ ಉ���ಂತ ಉತ�ಮ

ಉಷ��ಾಹಕ.

7th ��ಾನ ಪ��ೂ�ೕತ�ರ 
7th science notes in Kannada chapter 5 , class 7
acids,bases and  salts, Amlagalu pratyamlagalu
Mattu lavanagalu 7th standard notes 
 ncert solutions chapter 5 question answer
ಅ�ಾ�ಯ 5

ಅ�ಾ�ಯ ಐದು
ಆಮ�ಗಳ�, ಪ��ಾ�ಮ�ಗಳ� 
ಮತು� ಲವಣಗಳ�

1. ಆಮ� ಮತು� ಪ��ಾ�ಮ�ಗಳ ನಡುವಣ ವ��ಾ�ಸಗಳನು�    
���.
ಉತ�ರ

1. ಆಮ�ಗಳ� ರು�ಯ�� ಹು��ಾ�ದ��, ಪ��ಾ�ಮ�ಗಳ�

ಕ��ಾ�ರುತ��.
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2. ಆಮ�ಗಳ� �ೕ� �ಟ�� ಅನು� �ಂ�ಾ� ಬದ�ಾ��ದ�

ಪ��ಾ�ಮ�ಗಳ� �ಂಪ� �ಟ�� ಅನು� �ೕ��ಾ�

ಬದ�ಾ�ಸುತ��.

3. ಆಮ�ಗಳ� ಅ��ಣ ಸೂಚಕ ದ ಬಣ�ವನು�

ಬದ�ಾ�ಸುವ��ಲ� ಆದ� ಪ��ಾ�ಮ�ಗಳ� ಅ��ಣ

ಸೂಚಕದ ಬಣ�ವನು�  �ಂ�ಾ� ಬದ�ಾ�ಸುತ��.

2. �ಟ� ಶುಭ��ಾ�ಯಂತಹ ಮ� ಬಳ�ಯ ಅ�ೕಕ

ಉತ�ನ�ಗಳ�� ಅ�ೕ��ಾ ಕಂಡುಬರುತ��. ಇದು �ಂಪ�

�ಟ�� ಅನು� �ೕ��ಾ� ಬದ�ಾ�ಸುತ��. ಇದರ ಗುಣ

�ಾವ�ದು?

ಉತ�ರ

ಅ�ೕ��ಾ ಪ��ಾ�ಮ��ಾ�ದು� �ಂಪ� �ಟ�� ಅನು�

�ೕ��ಾ� ಪ�ವ��ಸುತ��.

3. �ಟ��  �ಾ�ವಣವನು� ಪ�ಯುವ ಆಕರವನು� �ಸ��. ಈ
�ಾ�ವಣದ ಉಪ�ೕಗ�ೕನು? ���.

ಉತ�ರ 
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�ಟ�� �ಾ�ವಣವನು� ಕಲು�ಹೂವ�ಗ�ಂದ ಪ�ಯ�ಾಗುತ��.

ಇವ�ಗಳನು� ಆಸ�ತ �ೕ�ನ�� ಕರ�� ಉಜ�ಲ�ಾದ ���ೕ�

ಬಣ�ವನು� ಪ�ಯ�ಾಗುತ��.

 ಆಮ�ಗಳ� ಮತು� ಪ��ಾ�ಮ�ಗಳ ನಡು� ವ��ಾ�ಸವನು�

ಗುರು�ಸಲು ಇದನು� ಸೂಚಕ�ಾ� ಬಳಸ�ಾಗುತ��.

ಇದು ಆ��ೕಯ �ಾ�ವಣ�ೂಂ�� �ೕ���ಾಗ �ಂ�ಾ�

ಮತು� ಪ��ಾ���ೕಯ �ಾ�ವಣ�ೂಂ�� �ೕ���ಾಗ

�ೕ��ಾ� ಬದ�ಾಗುತ��.

4, ಆಸ�ತ �ೕರು ಆ��ೕಯ� /  ಪ��ಾ���ೕಯ� / ತಟಸ��

ಎಂಬುದನು� �ೕ� ಪ��ೕ�ಸು��?

ಆಸ�ತ �ೕರು ಪ�ಕೃ�ಯ�� ತಟಸ��ಾ��.  �ಂಪ� ಮತು� �ೕ�

�ಟ�� �ಾಗದಗಳನು� ಬಳ��ೂಂಡು ಇದನು�

ಪ��ೕ�ಸಬಹುದು.  ಆಸ�ತ  �ೕ�ನ�� ಇವ� ತಮ� ತಮ�

ಬಣ�ಗಳನು� ಬದ�ಾ�ಸುವ��ಲ�.

 ಆಸ�ತ �ೕರು ತಟಸ��ಾ�� ಎಂದು ಇದು

�ಾ�ೕತುಪ�ಸುತ��.
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 5. ತಟ��ಕರಣ ���ಯನು� ಒಂದು ಉ�ಾಹರ�ಯ

ಸ�ಾಯ�ಂದ �ವ��.

ಒಂದು ಆಮ� ಮತು� ಪ��ಾ�ಮ�ದ ನಡು�ನ ���ಯನು�

ತಟ��ೕಕರಣ ಎನು�ವರು. ಈ ���ಯ�� ಉಷ�ದ

�ಡುಗ��ಂ�� ಲವಣ ಮತು� �ೕರು ಉತ����ಾಗುತ��.

ಈ �ಳ�ನ ���ಯು ಇದ�� ಒಂದು ಉ�ಾಹರ�.

�ೖ�ೂ�ೕ�ೂ�ೕ�� ಆಮ�(HCl)+ �ೂೕ�ಯಂ

�ೖ�ಾ���ೖ�(NaOH)= �ೂೕ�ಯಂ �ೂ�ೕ�ೖ�(NaCl)
+�ೕರು(H2O)

6. �ೕ��ಯು ಸ��ಾ�ದ�� ಸ� ಎಂದು ತ�ಾ��ದ�� ತಪ��

ಎಂದು ಗು���.

(1) �ೖ��� ಆಮ�ವ� �ಂಪ� �ಟ��  ಅನು� �ೕ��ಾ�ಸುತ��.

(ಸ�/ ತಪ��)

ತಪ��
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 (ii) �ೂೕ�ಯ� �ೖ�ಾ���ೖ� �ೕ� �ಟ��  ಅನು�

�ಂ�ಾ�ಸುತ��. (ಸ�) ತಪ��)

ತಪ��

(iii) �ೂೕ�ಯ� �ೖ�ಾ���ೖ� ಮತು� �ೖ�ೂೕ�ೂ�ೕ��

ಆಮ�ಗಳ� ಪರಸ�ರ ತಟಸ��ೂಂಡು ಲವಣ ಮತು� �ೕರನು�

ಉಂಟು�ಾಡುತ��. (ಸ�/ ತಪ��)

ಸ�

(iv) ಆ��ೕಯ ಮತು� ಪ��ಾ���ೕಯ �ಾ�ವಣಗಳ�� �ೕ�

�ೕ� ಬಣ�ಗಳನು� �ೂೕರುವ ಪ�ಾಥ��ೕ ಸೂಚಕ, (ಸ�/
ತಪ��)

ಸ�

(v) ಪ��ಾ�ಮ�ದ ಇರು���ಂದ ಹ��ನ ಕು�ಯು

ಉಂ�ಾಗುತ��. (ಸ�, ತಪ��)



05-11, 3:01 PM

ತಪ��

7. �ೂೕ��ಯ ಉಪ�ಾರ ಗೃಹದ�� �ಲವ� ಲಘ�

�ಾ�ೕಯದ �ಾಟ�ಗ��. ಆದ� ದು�ಾದೃಷ�ವ�ಾ�

ಅವ�ಗ�� �ಸ�ನ ಪ��ಯನು� ಅಂ��ಲ�. �ಾ�ಹಕರ

�ೕ��� ತಕ�ಂ� ಆತ ಆ �ಾ�ೕಯಗಳನು� �ೕಡ�ೕಕು. ಒಬ�

�ಾ�ಹಕನು ಆ��ೕಯ �ಾ�ೕಯವನು�, ಇ�ೂ�ಬ� ಪ��ಾ���ೕಯ

�ಾ�ೕಯವನು� �ಾಗೂ ಮೂರ�ಯವನು ತಟಸ�

�ಾ�ೕಯವನು� ಬಯಸು�ಾ��. �ಾವ �ಾ�ೕಯವನು�

�ಾ�� �ೕಡ�ೕ�ಂದು �ೂೕ�� �ೕ� �ೕ�ಾ��ಸು�ಾ��?

ಉತ�ರ

�ಾ�ೕಯಗಳ� �ಾದ��ಾ�ರುವ�ದ�ಂದ, �ೂೕ��

�ಾ�ೕಯಗಳನು� ರು� �ೂೕಡುವ ಮೂಲಕ ��ಾ�ರವನು�

��ದು�ೂಳ�ಬಹುದು.  ಆ��ೕಯ �ಾ�ೕಯಗಳ� ರು�ಯ��

ಹು��ಾ�ರುತ�� ಆದ� ಪ��ಾ���ೕಯ �ಾ�ೕಯಗಳ�

 ರು�ಯ�� ಕ��ಾ�ರುತ�� ಮತು� ತಟಸ� �ಾ�ೕಯಗಳ�

ರು�ಯನು� �ೂಂ�ರುವ��ಲ�.
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 �ೂೕ�� �ಟ�� ಸೂಚಕವನು� �ೂಂ�ದ�� (ಪ��ಾರ

ಅಥ�ಾ �ಾಗದ), ನಂತರ ಅವನು ಅದರ ಸ�ಾಯವನು�

��ದು�ೂಳ�ಬಹುದು.  ಅವನು ಪ�� �ಾ�ೕಯದ ಒಂದು

ಹ�ಯನು� �ೕ� �ಟ�� �ಾಗದದ �ೕ� �ಾಕ�ೕಕು.



 �ಟ�� �ಾಗದದ ಬಣ�ವ� �ಂಪ� ಬಣ��� ಬದ�ಾದ�, ಅದು

ಆ��ೕಯ �ಾ�ೕಯ�ಾ��.  ಉ��ರುವ �ಾ�ೕಯಗಳ��,

�ಲವ� ಪ��ಾ���ೕಯ ಮತು� �ಲವ�

 ತಟಸ�.  ಮ��, ಅವನು �ಂಪ� �ಟ�� �ಾಗದದ �ೕ� ಉ�ದ

�ಾ�ೕಯಗಳ ಒಂದು ಹ�ಯನು� �ಾಕ�ೕಕು.  ಬಣ�ವ� �ೕ�

ಬಣ��� ಬದ�ಾದ�, ಅದು ಪ��ಾ���ೕಯ ಮತು�



 ಇತರ �ಾ�ೕಯಗಳ� ತಟಸ��ಾದುವ�.  ಈ �ೕ��ಾ�,

ಅವರು ಎ�ಾ� ಮೂರು �ಾ�ಹಕ�� ಅವರ ಆ�ಾ

�ಾ�ೕಯಗಳನು� ಪ��ೖಸಬಹುದು.

8.ಏ�ಂದು �ವ��.

(ಎ) �ೕವ� ಆ��ೕಯ��ಂದ ನರಳ��ಾಗ ಆಮ��ೂೕಧಕ

�ಾ��ಯನು� ��ದು�ೂಳ����.
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ಏ�ಂದ� ಆ��ೕಯ�ಯ ಸಮಯದ��, �ೂ��ಯ�� ���ನ

ಆಮ�ಗಳ� ಉತ����ಾಗುತ��.  ಆಮ��ೂೕಧಕ �ಾ��ಗಳ�

ಪ��ಾ�ಮ� ವನು� �ೂಂ�ರುತ��. ಉ�ಾಹರ�� �ಾ�ನ

 ���ೕ��ಾ.  ಈ ಪ��ಾ�ಮ�ಗಳ� ���ನ ಆಮ�ಗ��ಂ��

ಪ�����ಸುತ�� ಮತು� ಅವ�ಗಳ ಪ��ಾಮವನು�

ತಟಸ��ೂ�ಸುತ��. �ೕ�ಾ� ನಮ� ಪ��ಾರವನು�

�ೕಡುತ��.

 (�) ಇರು� ಕ���ಾಗ ಚಮ�ದ �ೕ� �ಾ�ಲ�ೖ�

�ಾ�ವಣವನು� �ೕ�ಸ�ಾಗುತ��. 

ಇರು� ಕ���ಾಗ, ಅದು ಚಮ��� �ಾ��� ಆಮ�ವನು�

ಚುಚು�ತ��.  �ಾ�ಲ�ೖ� �ಾ�ವಣವ� ಸತು�ನ

�ಾ�ೂೕ��ೕ� ಅನು� �ೂಂ�ರುತ�� ಇದು ಪ�ಕೃ�ಯ��

ಪ��ಾ�ಮ��ಾ��.

 ಆದ��ಂದ, �ಾ��� ಆಮ�ದ ಪ��ಾಮವನು�

ತಟಸ��ೂ�ಸಲು ಚಮ�ದ �ೕ� ಅನ��ಸ�ಾಗುತ��.

(�) �ಾ�ಾ�� �ಾ�ಜ�ಗಳನು� ��ೕ�ಾ� �ಾಡುವ ಮುನ�



05-11, 3:01 PM

ಅವ�ಗಳನು� ತಟಸ��ೂ�ಸ�ೕಕು.

�ಾ�ಾ��ಯ �ಾ�ಜ�ಗಳ� ಆಮ�ಗಳನು� �ೂಂ�ರುತ��.

ಆದ��ಂದ, ಈ �ಾ�ಜ�ಗಳನು� �ೕರ�ಾ� ಜಲಮೂಲಗ��

ಎ�ಯುವ�ದ�ಂದ ಜಲಚರಗ�� �ಾ��ಾಗುತ��.

ಆದ��ಂದ,

 ಈ �ಾ�ಜ�ಗಳನು� ಜಲಮೂಲಗ�� ��ೕ�ಾ� �ಾಡುವ

�ದಲು ಮೂಲ �ಾ�ಾಯ�ಕಗ��ಂ��

ತಟಸ��ೂ�ಸ�ಾಗುತ��.

9. �ಮ� ಮೂರು ದ�ವಗಳನು� �ೕಡ�ಾ��. ಒಂದು

�ೖ�ೂ�ೂ�ೕ�� ಆಮ�, ಇ�ೂ�ಂದು �ೂೕ�ಯ� �ೖ�ಾ���ೖ�

ಮತು� ಮೂರ�ಯದು ಸಕ��ಯ �ಾ�ವಣ, ಅವ�ಗಳನು� �ೕವ�

�ೕ� ಗು��ಸು��? �ಮ� ಬ� ಆ��ನದ ಸೂಚಕ �ಾತ�

ಇ�.

ಅ��ನ ಸೂಚಕದ �ೕ� �ಾವ� �ೖ�ೂ�ೕ�ೂ�ೕ�� ಆಮ�,

�ೂೕ�ಯಂ �ೖ�ಾ���ೖ� ಮತು� ಸಕ�� �ಾ�ವಣವನು� ಪ�� ಹ�
�ಾಕು��ೕ�.  �ಾವ ದ�ವವ� 
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 ಅ��ನ ಸೂಚಕದ ಬಣ�ವನು� �ಂಪ� ಬಣ���

ಬದ�ಾ�ಸುವ��ೂೕ ಅದು ಪ��ಾ�ಮ�. ಅಂದ� �ೂೕ�ಯಂ

�ೖ�ಾ���ೖ�.

ಈಗ, �ಾವ� �ೂೕ�ಯಂ �ೖ�ಾ���ೖ� ನ ಹ�ಗಳನು� ಉ�ದ

ಎರಡು ದ�ವಗಳ�� ಪ���ೕಕ�ಾ� �ಾಕು��ೕ�.  ಅದರ ನಂತರ,

ಈ �ಶ�ಣಗಳ  ಹ�ಗಳನು� �ಾವ� ಅ��ನ ಸೂಚಕದ��

�ಾಕು��ೕ�.ಅ��ನ ಸೂಚಕದ ಬಣ�ವನು� �ಂಪ� ಬಣ���

ಬದ�ಾ�ಸುವ ಹ�ಗಳ� ಸಕ�� �ಾ�ವಣವನು�

�ೂಂ�ರುತ��.

 ಏ�ಂದ� ಪ��ಾ�ಮ� ಮತು� ತಟಸ� ದ�ವಗಳ �ಶ�ಣವ�

ಪ�ಕೃ�ಯ�� ಪ��ಾ���ೕಯ�ಾ��.

ಮ�ೂ�ಂ��, ಅ��ನ ಸೂಚಕದ ಬಣ�ವನು� ಬದ�ಾ�ಸದ

ಹ� �ೖ�ೂ�ೕ�ೂ�ೕ�� ಆಮ�ವನು� �ೂಂ�ರುತ��.  ಇದು

ಏ�ಂದ�

 �ೖ�ೂ�ೕ�ೂ�ೕ�� ಆಮ�ವ� �ೂೕ�ಯಂ �ೖ�ಾ���ೖ�ೂ�ಂ��

ತಟಸ� �ಾ�ವಣವನು� ರೂ��ರುತ��. 
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10. �ೕ� �ಟ�� �ಾ�ಯನು� ಒಂದು �ಾವಣದ��

ಅದ��ಾ��. ಅದು �ೕ��ಾ��ೕ ಉ�ಯುತ��.

�ಾ�ವಣದ ಗುಣ�ೕನು? �ವ��.

ಪ��ಾ�ಮ� ಮತು� ತಟಸ� �ಾ�ವಣಗಳ� �ೕ� �ಟ�� �ಾಗದದ

ಬಣ�ವನು� ಬದ�ಾ�ಸುವ��ಲ� ಎಂದು ನಮ� ����. ಈ
�ಾ�ವಣಗಳ�� �ೕ� �ಟ�� ಮುಳ��ದ ನಂತರ

�ೕ��ಾ��ೕ ಉ�ಯುತ��. ಅಂದ� ಈ �ಾ�ವಣವ�

ಪ��ಾ�ಮ� ಅಥ�ಾ ತಟಸ� �ಾ�ವಣ�ಾ��.

ಈ �ಾ�ವಣದ ಒಂದು ಹ�ಯನು� �ಂಪ� �ಟ�� �ೕಪ�

�ೕ� �ಾ�.  ಅದು �ೕ� ಬಣ��� �ರು�ದ� �ಾ�ವಣವ�

ಪ��ಾ�ಮ��ಾ�ರುತ�� ಮತು� ಬಣ� ಬದ�ಾವ� ಇಲ��ದ��

ಅದು ತಟಸ� �ಾ�ವಣ�ಾ�ರುತ��.

II. ಈ �ಳ�ನ �ೕ��ಗಳನು� ಗಮ��,

(ಎ) ಆಮ� ಮತು� ಪ��ಾ�ಮ�ಗ�ರಡೂ ಎ�ಾ� ಸೂಚಕಗಳ

ಬಣ�ಗಳನು� ಬದ�ಾ�ಸುತ��.
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(�) ಒಂದು ಸೂಚಕವ� ಆಮ�ದ�� ಬಣ� ಬದ�ಾ��ದ�,

ಪ��ಾ�ಮ�ದ�� ಬಣ� ಬದ�ಾ�ಸುವ��ಲ�.

(�) ಒಂದು ಸೂಚಕವ� ಪ��ಾ�ಮ�ದ�� ಬಣ� ಬದ�ಾ��ದ�,

ಆಮ�ದ�� ಬಣ� ಬದ�ಾ�ಸುವ��ಲ�.

(�) ಆಮ� ಮತು� ಪ��ಾ�ಮ�ದ�� ಬಣ�ದ ಬದ�ಾವ�ಯು

ಸೂಚಕದ �ಧವನು� ಅವಲ೦���.

ಇವ�ಗಳ�� �ಾವ �ೕ��ಯು ಸ�

(i) ಎ�ಾ� �ಾಲು� (ii) ಎ ಮತು� � (iii) �, � ಮತು� � (iv) �
�ಾತ� 

ಉತ�ರ:

(iv) � �ಾತ�

7th ��ಾನ ಪ��ೂ�ೕತ�ರ 
7th science notes in Kannada chapter 6, class 7
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physical and chemical changes, bhouta Mattu
rasayanika badalavanegalu 7th standard notes 
 ncert solutions chapter 6 question answer
ಅ�ಾ�ಯ 6

ಅ�ಾ�ಯ 6 

�ೌತ ಮತು� �ಾ�ಾಯ�ಕ ಬದ�ಾವ�ಗಳ�

I.  ಈ �ಳ�ನ ಪ����ಗಳ� ಒಳ�ೂಂ�ರುವ

ಬದ�ಾವ�ಗಳನು� �ೌತ ಮತು� �ಾ�ಾಯ�ಕ

ಬದ�ಾವ�ಗ�ಾ� ವ��ಕ��,

(ಎ) ದು��ಸಂ��ೕಷ�

(�) �ೕ�ನ�� ಸಕ��ಯನು� ��ೕನ�ೂ�ಸುವ�ದು.

(�) ಕ��ದ��ನ ಉ�ಯು��

(�) �ೕಣದ ದ��ೕಕರಣ
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(ಇ) ಅಲೂ���ಯ� ಅನು� ಬ�ದು �ಳ��ಾದ

�ಾ��ಾ� �ಾಡುವ�ದು.

(ಎ�) ಆ�ಾರದ �ೕಣ��ಾಗು��

ಉತ�ರ

�ೌತ ಬದ�ಾವ�ಗಳ�

1. �ೕ�ನ�� ಸಕ��ಯನು� ��ೕನ�ೂ�ಸುವ�ದು.

2.�ೕಣದ ದ��ೕಕರಣ.

3.ಅಲೂ���ಯ� ಅನು� ಬ�ದು �ಳ��ಾದ �ಾ��ಾ�

�ಾಡುವ�ದು.

�ಾ�ಾಯ�ಕ ಬದ�ಾವ�ಗಳ�

1.ದು��ಸಂ��ೕಷ�.

2.ಕ��ದ��ನ ಉ�ಯು��.

3.ಆ�ಾರದ �ೕಣ��ಾಗು��.
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2. ಈ �ಳ�ನ �ೕ��ಗಳ� ಸ��ೕ ಅಥ�ಾ ತ��ೕ ���,
ಒಂದು �ೕ� ತ�ಾ��ದ��� ಸ��ಾದ �ೕ��ಯನು� �ಮ�

�ೂೕ� ಪ�ಸ�ಕದ�� ಬ���.

 (ಎ) ಮರದ ���ಯನು� ತುಂಡುಗ�ಾ� ಕತ��ಸುವ�ದು

ಒಂದು �ಾ�ಾಯ�ಕ ಬದ�ಾವ�.

ತಪ�� , ಮರದ ��� ಯನು� ಕತ��ಸುವ�ದ�ಂದ �ೂಸ ವಸು�

ಉತ����ಾಗುವ��ಲ� ಆದ��ಂದ ಇದು �ೌತ ಬದ�ಾವ�.

ಸ��ಾದ �ೕ��

ಮರದ ��� ಯನು� ತುಂಡುಗ�ಾ� ಕತ��ಸುವ�ದು ಒಂದು

�ೌತ ಬದ�ಾವ�.

(�) ಎ�ಗ�ಂದ �ೂಬ�ರವನು� ತ�ಾ�ಸುವ�ದು ಒಂದು �ೌತ

ಬದ�ಾವ�.

ತಪ��, ಏ�ಂದ�, ಎ�ಗಳ� �ೂ�ತು �ೂಸ ವಸು��ಾದ �ೂಬ�ರ

ಉತ����ಾಗುವ�ದು ಒಂದು �ಾ�ಾಯ�ಕ ಬದ�ಾವ�.

ಸ��ಾದ �ೕ��
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ಎ�ಗ�ಂದ �ೂಬ�ರ ತ�ಾ�ಸುವ�ದು ಒಂದು �ಾ�ಾಯ�ಕ

ಬದ�ಾವ�.

(�) ಸತುವನು� �ೕ��ದ ಕ��ಣದ �ೖ� ಗಳ� ಸುಲಭ�ಾ�

ತುಕು� ��ಯುವ��ಲ�.

ಸ� 

(�) ಕ��ಣ ಮತು� ತುಕು� ಒಂ�ೕ �ೕ�ಯ ಪ�ಾಥ�ಗಳ�.

ತಪ��, ಏ�ಂದ� ಕ��ಣದ �ಾತು�ಾದ� ತುಕು� ಸಂಯುಕ�

ವಸು�.

ಸ��ಾದ �ೕ��

ಕ��ಣ ಮತು� ತುಕು� ��ನ� ವಸು�ಗಳ�.  ತುಕು� ಕ��ಣದ

ಆ��ೖ� ಆ��.

(2) ಹ�ಯ �ಾಂ��ೕಕರಣ ಒಂದು �ಾ�ಾಯ�ಕ

ಬದ�ಾವ�ಯಲ�.
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ಸ�.

 5. ಈ �ಳ�ನ �ೕ��ಗಳ�� �ಟ� ಸ�ಳಗಳನು� ತುಂ�.

(ಎ) �ಾಬ�� �ೖಆ��ೖ� ಅನು� ಸುಣ�ದ ��ಯ ಮೂಲಕ

�ಾ���ಾಗ, ಅದು �ಾ���ಯಂ �ಾ�ೂೕ��ೕ� (CaCO3)
ಉತ���ಯ �ಾರಣ�ಂದ �ಾ�� �ಳ�ಾಗುತ��.

(�) ಅಡು�  �ೂೕ�ಾದ �ಾ�ಾಯ�ಕ �ಸರು �ೂೕ�ಯಂ

�ೖ�ೂ�ೕಜ� �ಾ�ೂೕ��ೕ�

 (�) ಕ��ಣ ತುಕು� ��ಯುವ�ದನು� ತ�ಗಟು�ವ ಎರಡು

��ಾನಗಳ� ಕ��ಣ�� ಬಣ� ಹಚು�ವ�ದು ಮತು� ಕ�ಾ�

�ಾಡುವ�ದು.

(�) ಒಂದು ಪ�ಾಥ�ದ ಬದ�ಾವ�  �ೌತ ಗುಣಗಳ� �ಾತ�

ಬದ�ಾಗುವ�ದನು� �ೌತ ಬದ�ಾವ� ಎನು�ವರು.

(ಎ�) �ೂಸ ಪ�ಾಥ�ಗಳ� ಉತ����ಾಗುವ�ದನು�

�ಾ�ಾಯ�ಕ ಬದ�ಾವ� ಎನು�ವರು.
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4. ಅಡು� �ೂೕಡವನು� �ಂ�ರಸ�ೂಂ�� ����ಾಗ,

ಅ�ಲ �ಡುಗ��ಾಗುವ�ದ�ೂಂ�� ಗು��ಗಳ�

ಉಂ�ಾಗುತ��. ಇದು �ಾವ �ಧದ ಬದ�ಾವ� �ವ��.

ಉತ�ರ:

 ಅ�� �ೂೕ�ಾವನು� (�ೂೕ�ಯಂ �ೖ�ೂ�ೕಜ�

�ಾ�ೂೕ��ೕ�) �ಂ� ರಸ�ೂಂ�� (���� ಆಮ�)
����ಾಗ ಗು��ಗಳ� ರೂಪ��ೂಳ��ತ��.  

 �ಾಬ�� �ೖಆ��ೖ� ಅ�ಲದ �ಡುಗ��ಂದ ಗು��ಗಳ�

ಉಂ�ಾಗುತ�� .  ಇದು �ಾ�ಾಯ�ಕ ಬದ�ಾವ�.

 ಈ ಬದ�ಾವ�ಯ��, �ಂ� ರಸದ��ರುವ ���� ಆಮ�ವ�

�ೂೕ�ಯಂ �ೖ�ೂ�ೕಜ� �ಾ�ೂೕ��ೕ� �ೂಂ�� ವ���,

ಇದು ಇಂ�ಾಲದ �ೖಆ��ೖ� ಅ�ಲ ಉತ����ಾಗುತ�� .

 

 �ಂ� ರಸ (���� ಆಮ�) + ಅ�� �ೂೕ�ಾ (�ೂೕ�ಯಂ

�ೖ�ೂ�ೕಜ� �ಾ�ೂೕ��ೕ�) → �ಾಬ�� �ೖಆ��ೖ� +
ಇತರ ವಸು�ಗಳ�
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5. �ೕಣದ ಬ��ಯು ಉ�ಯು�ಾಗ �ೌತ ಮತು�

�ಾ�ಾಯ�ಕ ಬದ�ಾವ�ಗ�ರಡೂ ನ�ಯುತ��. ಈ
ಬದ�ಾವ�ಗಳನು� ಗು���, �ೌತ ಮತು� �ಾ�ಾಯ�ಕ

���ಗ�ರಡೂ ನ�ಯುವ ಪ��ತ�ಾದ ಇ�ೂ�ಂದು

���ಯನು� ಉ�ಾಹರ��ಾ� �ೕ�.

�ೕಣದಬ��ಯು ಉ�ಯು�ಾಗ �ೌತ ಮತು� �ಾ�ಾಯ�ಕ

ಬದ�ಾವ�ಗಳ� ನ�ಯುತ��.

 �ೌತ ಬದ�ಾವ� → �ೕಣದ ಕರಗು��

 �ಾ�ಾಯ�ಕ ಬದ�ಾವ� → �ೕಣದ ಸುಡು��.



 ಆ�ಾರವನು� �ನು�ವ�ದು �ೌತ ಮತು� �ಾ�ಾಯ�ಕ

ಬದ�ಾವ�ಗಳ� ಏಕ�ಾಲದ�� ಸಂಭ�ಸುವ ಮ�ೂ�ಂದು

ಉ�ಾಹರ��ಾ��.

 �ೌ�ಕ ಬದ�ಾವ� → �ೂಡ� ಆ�ಾರ ಕಣಗಳನು� ಸಣ�

ಕಣಗ�ಾ� ಒ�ಯುವ�ದು

 �ಾ�ಾಯ�ಕ ಬದ�ಾವ� → ಆ�ಾರದ �ೕಣ����

6. �ಾಲು �ಸ�ಾಗುವ�ದು ಒಂದು �ಾ�ಾಯ�ಕ
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ಬದ�ಾವ� ಎಂದು �ೕ� �ೂೕ�ಸು��?

ಒ�� �ಸರು ರೂಪ��ೂಂಡ ನಂತರ, ಅದ�ಂದ �ಾಲನು�

ಪ�ನಃ ಪ�ಯ�ಾಗುವ��ಲ�.  ಅಲ��, �ಾಲು ಮತು� �ಸರು

ಎರಡೂ ��ನ� ಗುಣಲ�ಣಗಳನು� �ೂಂ��.  ಏ�ಂದ�

�ೂಸ ವಸು� ಉಂ�ಾಗುವ�ದು

 �ಾ�ಾಯ�ಕ ಬದ�ಾವ�ಯ ಗುಣಲ�ಣ�ಾ��. �ಸರು

ಉಂ�ಾ�ರುವ�ದು �ಾ�ಾಯ�ಕ ಬದ�ಾವ��ಾ��.

7 ಮರವನು� ಸುಡುವ�ದು ಮತು� ಮರವನು� �ಕ� ಚೂರುಗ�ಾ�

ಕತ��ಸುವ�ದು ಇ�ರಡೂ �ೕ� �ೕ� �ಧದ

ಬದ�ಾವ�ಗ�ಂದು ಏ� ಪ�ಗ�ಸ�ಾಗುತ��? �ವ��.

�ಾವ� ಮರವನು� ಸು�ಾ�ಗ, ಇದ�ಲು ಮತು� ಬೂ� ಎಂಬ �ೂಸ

ವಸು�ಗಳ� ರೂಪ��ೂಳ��ತ��.  ಆದ��ಂದ, ಇದು �ಾ�ಾಯ�ಕ

ಬದ�ಾವ��ಾ��.  ಆದ�, �ಾವ� ಮರವನು� ಕತ����ಾಗ,

�ೕವಲ

 ಮರದ ಆ�ಾರ ಮತು� �ಾತ�ವನು� ಬದ�ಾ�ಸ�ಾಗುತ��.

�ಾವ��ೕ �ೂಸ ಪ�ಾಥ�ವ� ರೂಪ��ೂಳ��ವ��ಲ�. 
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ಆದ��ಂದ, ಇದು �ೌತ ಬದ�ಾವ��ಾ��.

8.�ಾಪ� ಸ��ೕ� ನ ಹರಳ�ಗಳನು� �ೕ�

ತ�ಾ�ಸ�ಾಗುತ��? �ವ��.

ಒಂದು �ೕಕ� ನ�� ಒಂದು �ೂೕಟದಷು� �ೕರನು�

��ದು�ೂಳ��ವ�ದು. ಇದ�� �ಾರ�ಕ� ಸಲೂ��� ಆಮ�ದ

�ಲವ� ಹ�ಗಳನು� �ೕ��, �ಾ�ಸ�ೕಕು. ಈ �ೕರು

ಕು�ಯಲು �ಾ�ರಂಭ�ಾ�ಾಗ ಅದ�� �ಾಪ� ಸ��ೕ� ನ

ಪ��ಯನು� ��ಾನ�ಾ� �ೕ��, ಕಲಕು��ರ�ೕಕು.  ಇನ�ಷು�

ಪ��ಯನು� ��ೕನ�ೂ�ಸಲು �ಾಧ��ಾಗದವ�ಗೂ �ಾಪ�

ಸ��ೕ� �ೕ�ಸುವ�ದನು� ಮುಂದುವ�ಸುವ�ದು.

�ಾ�ವಣವನು� �ೂೕ�,�ಾ�ವಣವನು� ಅಲು�ಾ�ಸದಂ�

ತಣ��ಾಗಲು �ಡ�ೕಕು.  ಸ�ಲ� �ೂ��ನ ನಂತರ �ಾಪ�

ಸ��ೕ� ನ ಹರಳ�ಗಳ� �ಾ�ಸುತ��.

9. ಕ��ಣದ �ೕ� � ಬಣ� ಬ�ಯುವ�ದ�ಂದ ತುಕು�
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��ಯುವ�ದನು� �ೕ� ತ�ಗಟ�ಬಹುದು? �ವ��.

ಕ��ಣದ �ೕ� � ಬಣ� ಬ�ಯುವ�ದ�ಂದ ಕ��ಣವ�

�ಾ�ಯ��ನ ಆ��ಜ� ಮತು� �ೕ�ಾಂಶ ಅಥ�ಾ �ೂರ�ನ

�ೕ�ನ ಸಂಪಕ��� ಬರುವ��ಲ�. ಇದ�ಂದ ಕ��ಣವ�

ಅವ�ಗ��ಂ�� ವ��� ತುಕು� ��ಯುವ�ದನು� ತ���ದ

�ಾ�ಾಗುತ��. ಈ �ಾರಣ�ಂದ ಕ��ಣದ �ೕ� ಬಣ� ಅಥ�ಾ

��ೕ� ನ ಪದರವನು� �ೕ�ಸು��ರ�ೕಕು.

10. ಮರುಭೂ��ಂತ ಕ�ಾವ� ಪ��ೕಶದ�� ಕ��ಣ�� ತುಕು�

��ಯುವ �ೕಗ �ಚು�, ಏ� �ವ��.

ಮರುಭೂ�ಯ�� �ಾ� ಶುಷ��ಾ�ರುತ��. �ಾ�ಯ��

�ೕ�ಾಂಶ ಇರುವ��ಲ� . ಮ� ಪ��ಾಣ ಕ��. �ಾ�ಾ�

ಮರುಭೂ�ಯ ಪ��ೕಶದ�� ಕ��ಣವ� �ೕ�ಾಂಶದ

ಸಂಪಕ��� ಬರುವ��ಲ� ತುಕು� ��ಯುವ��ಲ�.

ಕ�ಾವ� ಪ��ೕಶದ�� �ಾ�ಯ�� �ೕ�ನಂಶ ಅಂದ� �ೕ�ಾಂಶ

ಬಹಳ �ಾ�� ಇರುತ�� ಇದ�ಂದ ಅ��ನ ಕ��ಣವ� ಆ��ಜ�

ಮತು� �ೕ�ಾಂಶದ ಸಂಪಕ��� ಬಂದು �ೕಗ ತುಕು�
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��ಯುತ��.

11. �ಾವ� ಅಡು� ಮ�ಯ�� ಬಳಸುವ ಅ�ಲವನು� ದ��ೕಕೃತ

��ೂ�ೕ�ಯ� ಅ�ಲ (Liquified Petroleum Gas -
LPG) ಎನು�ವರು. ��ಂಡ� ನ ಒಳ� ಅದು ದ�ವ

ರೂಪದ��ರುತ��. ��ಂಡ� �ಂದ �ೂರ� ಬರು�ಾಗ

ಅ�ಲ�ಾಗುತ�� (ಬದ�ಾವ�-A) ನಂತರ ಅದು

ಉ�ಯುತ�� (ಬದ�ಾವ�-B). ಈ ಬದ�ಾವ�ಗ��

ಸಂಬಂ��ದ �ಳ�ನ �ೕ��ಗಳ�� ಸ��ಾದುದನು� ಆ��.

(i) ಪ���� A ಯು ಒಂದು �ಾ�ಾಯ�ಕ ಬದ�ಾವ�,.

(ii) ಪ���� B ಯು ಒಂದು �ಾ�ಾಯ�ಕ ಬದ�ಾವ� (iii) A
ಮತು� B ಪ����ಗ�ರಡೂ �ಾ�ಾಯ�ಕ ಬದ�ಾವ�ಗಳ�.

(iv) ಇವ�ಗಳ�� �ಾವ�ದೂ �ಾ�ಾಯ�ಕ

ಬದ�ಾವ�ಯಲ�.

ಉತ�ರ( ii)ಪ���� B ಯು �ಾ�ಾಯ�ಕ ಬದ�ಾವ�.

12. ಆ��ಜ� ರ�ತ ಉ��ಾಟದ �ಾ�����ಾವ�

�ಾ���ಾ�ಜ�ವನು�  �ೕ����ೂಂಡು �ೖ�ಕ ಅ�ಲವನು�
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ಉ�ಾ��ಸುತ�� (ಬದ�ಾವ�-A). ಈ �ೖ�ಕ ಅ�ಲವ�

ನಂತರ ಇಂಧನ�ಾ� ಉ�ಯುತ�� (ಬದ�ಾವ�-B). ಈ
ಬದ�ಾವ�ಗ�� ಸಂಬಂ��ದ �ಳ�ನ �ೕ��ಗಳ��

ಸ��ಾದುದನು� ಆ��.

(i) ಪ���� - A ಒಂದು �ಾ�ಾಯ�ಕ ಬದ�ಾವ�. 
(ii) ಪ���� - B ಒಂದು �ಾ�ಾಯ�ಕ ಬದ�ಾವ�.

(iii) A ಮತು� B ಪ����ಗ�ರಡೂ �ಾ�ಾಯ�ಕ

ಬದ�ಾವ�ಗಳ�,

(iv) ಇವ�ಗಳ�� �ಾವ�ದೂ �ಾ�ಾಯ�ಕ

ಬದ�ಾವ�ಯಲ�.

ಉತ�ರ

(iii) A ಮತು� B ಪ����ಗ�ರಡೂ �ಾ�ಾಯ�ಕ

ಬದ�ಾವ�ಗಳ�.

7th ��ಾನ ಪ��ೂ�ೕತ�ರ 
7th science notes in Kannada chapter 7, class 7
weather climate and adaptations of animals to
climate , havamana vayuguna mattu vayugunakke
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pranigala hondanike  7th standard notes 
 ncert solutions chapter 7 question answer
ಅ�ಾ�ಯ 7

ಅ�ಾ�ಯ ಏಳ�
ಹ�ಾ�ಾನ, �ಾಯುಗುಣ ಮತು� �ಾಯುಗುಣ�� �ಾ��ಗಳ

�ೂಂ�ಾ��

ಅ�ಾ�ಸಗಳ�

1. ಒಂದು ಪ��ೕಶದ ಹ�ಾ�ಾನವನು� �ಧ��ಸುವ

ಅಂಶಗಳನು� �ಸ��.

ಒಂದು ಸ�ಳದ ಹ�ಾ�ಾನವನು� �ಧ��ಸುವ ಅಂಶಗಳ�

�ಾಪ�ಾನ, ಆದ���, ಮ� ಮತು� �ಾ�ಯ �ೕಗ.

2. ಗ�ಷ� �ಾಗೂ ಕ�ಷ� �ಾಪವ� �ನದ �ಾವ ಸಮಯದ��

ಕಂಡುಬರುತ��?
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�ಾ�ಾನ��ಾ� �ನದ ಗ�ಷ� �ಾಪ�ಾನವ� ಮ�ಾ�ಹ�

ಸಂಭ�ಸುತ�� ಮತು� ಕ�ಷ� �ಾಪ�ಾನವ� ಮುಂ�ಾ�

ಸಂಭ�ಸುತ��.

3, �ಟ� ಸ�ಳ ತುಂ� :

(i) �ೕಘ� �ಾ�ಾವ�ಯ ಸಮಯದ�� ��ದು�ೂಂಡ

ಹ�ಾ�ಾನದ ಸ�ಾಸ�ಯನು� �ಾಯುಗುಣ ಎನು�ವರು. 

(ii) ವಷ���ೕ ಅ� �ಚು� �ಾಪ ಮತು� ಅ� ಕ�� ಮ�

ಇದ�� ಆ ಪ��ೕಶದ �ಾಯುಗುಣ ಉಷ� ಮತು� ಶುಷ�

ಆ�ರುತ��.

(iii) ಹ�ಾ�ಾನ �ೖಪ�ೕತ� �ೂಂ�ರುವ ಭೂ�ಯ ಎರಡು

ಪ��ೕಶಗ�ಂದ�  ಧು�ವ ಪ��ೕಶ ಮತು� ಉಷ�ವಲಯದ

ಪ��ೕಶ.

4. ಈ �ಳ�ನ ಪ��ೕಶಗಳ �ಾಯುಗುಣವನು� ಸೂ��

(ಎ) ಜಮು� ಮತು� �ಾ��ೕರ.....ಮಧ�ಮ �� ಮತು� ಆದ��.
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(�) �ೕರಳ...... ಉಷ� ಮತು� �ೕವ.

(�) �ಾಜ�ಾ�ನ..... ಉಷ� ಮತು� ಶುಷ� .

(�) ಈ�ಾನ� �ಾರತ .....�ೕವ.

5. ಹ�ಾ�ಾನ ಅಥ�ಾ �ಾಯುಗುಣ ಈ ಎರಡರ��

�ಾವ�ದು ಆ�ಾ�� ಬದ�ಾಗುತ��?

ಉತ�ರ

ಹ�ಾ�ಾನವ� ಆ�ಾ�� ಬದ�ಾಗುತ��.

6. �ಾ�ಗಳ �ಲವ� �ೖ�ಷ��ಗಳನು� �ಳ� �ೕಡ�ಾ��. 

(i) �ಚು� ಹಣು�ಗಳನು� ಒಳ�ೂಂಡ ಆ�ಾರ

 (ii), ��ೕತ ತುಪ�ಳ 
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(iii) ವಲ�ಯ ಅಗತ��

(iv) �ೂಡ� ಧ��

(V) �ಾದಗಳ�� ಅಂಟು�ಂ�

(vi) ಚಮ�ದ� �ೂ��ನ ಪದರ

(vii) ಆಗಲ ಮತು� �ೂಡ��ಾದ ಪಂಜ

(viii) �ಾಢ ವಣ�

(ix) ಶ��ಯುತ �ಾಲ

(x) ಉದ� ಮತು� �ೂಡ��ಾದ �ೂಕು�

- ಪ���ಂದಕೂ� ಅದು ಉಷ�ವಲಯ ಮ��ಾ�ನ

�ೂಂ�ಾ��� ಅಥ�ಾ ಧು�ವ ಪ��ೕಶದ �ೂಂ�ಾ���

ಎಂಬುದನು� ಸೂ��, �ಲವ� �ೖ�ಷ��ಗಳ� ಎರಡೂ

ಪ��ೕಶಗ�� �ೂಂ�ಾ���ಾಗಬಹುದು ಎಂದು �ಮ�
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ಅ�ಸುತ���? 

ಉತ�ರ

(i) �ಚು� ಹಣು�ಗಳನು� ಒಳ�ೂಂಡ ಆ�ಾರ...... ಉಷ�ವಲಯ

ಮ� �ಾ�ನ �ೂಂ�ಾ��.

 (ii), ��ೕತ ತುಪ�ಳ ...... ಧು�ವ ಪ��ೕಶದ �ೂಂ�ಾ��

(iii) ವಲ�ಯ ಅಗತ��.... ಧು�ವ ಪ��ೕಶದ �ೂಂ�ಾ��

(iv) �ೂಡ� ಧ��......ಉಷ�ವಲಯ ಮ� �ಾ�ನ

�ೂಂ�ಾ��.

(V) �ಾದಗಳ�� ಅಂಟು�ಂ�........ ಉಷ�ವಲಯ ಮ� �ಾ�ನ

�ೂಂ�ಾ��.

(vi) ಚಮ�ದ� �ೂ��ನ ಪದರ.... ಧು�ವ ಪ��ೕಶದ

�ೂಂ�ಾ��
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(vii) ಆಗಲ ಮತು� �ೂಡ��ಾದ ಪಂಜ.......ಧು�ವ ಪ��ೕಶದ

�ೂಂ�ಾ��

(viii) �ಾಢ ವಣ�.....ಉಷ�ವಲಯ ಮ� �ಾ�ನ �ೂಂ�ಾ��.

(ix) ಶ��ಯುತ �ಾಲ.......ಉಷ�ವಲಯ ಮ� �ಾ�ನ �ೂಂ�ಾ��.

(x) ಉದ� ಮತು� �ೂಡ��ಾದ �ೂಕು�.......ಉಷ�ವಲಯ ಮ� �ಾ�ನ

�ೂಂ�ಾ��.

7. ಉಷ�ವಲಯದ ಮ��ಾಡುಗಳ�� ಬಹಳ �ಾ��ಗಳ�

ಕಂಡುಬರುತ��. �ಾರಣ�ೕನು?

�ರಂತರ ಮ� �ಾಗೂ �ಚ��ಯ �ಾ�ಾವರಣ�ಂ�ಾ� ಈ
ಪ��ೕಶವ� ಹಲ�ಾರು �ಾ�ಯ �ಡಮರಗಳನು� �ಾಗೂ

�ಾ��ಗಳನು� ��ೕ�ಸುತ��. �ೕರಳ�ಾದ ಮ�ಯ �ಾರಣ

ಇ�� ಅ� �ಚು� �ಾಡು ��ಯುತ��. �ಾಡು �ಾ��-ಪ�ಗ��

ಆಶ�ಯ �ಾಣ�ಾ��.
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8. �ಲವ� �ಾ�ಯ �ಾ��ಗಳ� ���ಷ� �ಾಯುಗುಣದ��

�ಾತ� ಕಂಡುಬರುತ�� ಎಂಬುದನು� ಸೂಕ�

ಉ�ಾಹರ�ಗ��ಂ�� �ವ��.

���ಷ� �ಾಯುಗುಣ ಪ����ಗಳ�� �ಲವ� ���ಷ� �ೕ�ಯ

�ಾ��ಗಳನು� �ಾಣಬಹುದು. ಏ�ಂದ� ಅವ� ಆ ಪ����ಗ��

��ಾ�� �ೂಂ��ೂಳ��ತ��.

ಉ�ಾಹರ��, 

 �ಮಕರ�ಯನು� ಧು�ವ ಪ��ೕಶಗಳ�� �ಾತ�

�ಾಣಬಹು�ಾ��.  ಇದು ಎರಡು ಪದರಗ�ರುವ ��ೕತ ತುಪ�ಳ

ಮತು� ಚಮ�ದ ಅ�ಯ�� �ೂ��ನ ಪದರವನು� �ೂಂ�ದು�

�ೕತದ ಪ����ಯ�� �ಚ��ರುತ��. ಈ ��ಷ�

ಗುಣಲ�ಣಗಳನು� �ೂಂ�ರುವ  ಅದು ���ಾ�ರುವ

ಉಷ�ವಲಯದ ಪ��ೕಶಗಳ�� ಬದುಕಲು �ಾಧ��ಾಗುವ��ಲ�.  

ಅಂ��ೕ, ಮಂಗವ� �ಾಡುಗಳ�� �ಾ�ಸಲು

�ೂಂ��ೂಂ�ರುತ��.ಮಂಗಗಳ�  �ೂಂ�ಗಳನು� ��ಯಲು

ಉದ��ಾದ ಮತು� ಗ��ಮು�ಾ�ದ �ಾಲವನು� �ೂಂ�ರುತ��.
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�ೂಂ�ಗಳನು� ಸುಲಭ�ಾ� ��ಯಲು

ಅನುಕೂಲ�ಾಗುವಂ� ಅವ�ಗಳ �ೖ ಮತು� �ಾದಗಳ�

ರೂಪ��ೂಂ��.ಧು�ವ ಪ��ೕಶಗಳ�� ಈ �ೖ�ಷ��ಗಳ�

�ಾವ��ೕ �ಾ�ಮುಖ��ಯನು� �ೂಂ�ಲ�.ಸಸ�ವಗ�ವ�

ತುಂ�ಾ ಕ���ಾ��. 

 ಆದ��ಂದ, �ಲವ� �ೕ�ಯ �ಾ��ಗಳ� �ಲವ� �ಾಯುಗುಣ

ಪ����ಗಳ�� �ಾತ� �ಾ�ಸುತ��.

9. ಉಷ�ವಲಯದ ಮ��ಾ�ನ ಪ����� ಆ�ಯು �ೕ�

�ೂಂ�ಾ�� �ಾ��ೂಂ��? �ಳ�ನ ಪ���ಗ��

ಉತ��ಸಬಲ� ಸೂಕ� ಆ��ಯನು� ಆ���ೂ��.

ಮ��ಾಡುಗಳ��ನ ಪ����ಗ�� ಆ� ಗಮ�ಾಹ��ಾ�

�ೂಂ�ಾ�� �ಾ��ೂಂ��. ಅದರ   �ೕವ� �ಾ�ಣಶ�� ಉಳ�

�ೂಂ�ಲನು� ಅದು �ಾ�ಕದಂ� ಉಪ�ೕ�ಸುತ��. ಅದು

ಆ�ಾರವನು� ಎ���ೂಳ�ಲೂ �ೂಂ�ಲನು�

ಉಪ�ೕ�ಸುತ��.

 ಅದರ ದಂತಗಳ� ರೂ�ಾಂತರ�ೂಂಡ ಹಲು�ಗ�ಾ�ದು�, �ಾನು
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�ನ� ಬಯಸುವ ಮರದ �ೂಗ�ಯನು� �ೕಳಲು

�ರ�ಾಗುತ��. ಆ�ಯು ಆ�ಾರದ �ೖ��ೕ�ಯನು�

ಎದು�ಸಲು ಸಮಥ��ಾ��.

 ಅದರ �ೂಡ� ��ಗಳ� ಅ� ಸೂ�� ಸಪ�ಳವನೂ� �ೕಳಲು

ಸಹ�ಾ��ಾ��. ಅಲ�� ಉಷ�-�ೕವಭ�ತ ಮ��ಾ�ನ

�ಾಯುಗುಣದ�� ಆ�ಯನು� ತಂ�ಾ��ಸಲು ಕೂಡ ಸ�ಾಯ

�ಾಡುತ��.

10. �ೖ�ೕ� ಪ��ಯುಳ� �ಾಂ�ಾ�ಾ�ಯು ತನ�

�ೕ�ಯನು� ��ಯಲು �ೕಘ��ಾ� ಚ�ಸುತ��. ಇದನು�

�ಾವ� ಇ�� �ಾಣಬಹುದು.

(1) ಧು�ವ ಪ��ೕಶಗಳ� 
(ii) ಮರುಭೂ�ಗಳ�

(iii) �ಾಗರಗಳ�

(iv) ಉಷ�ವಲಯದ ಮ��ಾಡುಗಳ�
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ಉತ�ರ

(iv) ಉಷ�ವಲಯದ ಮ��ಾಡುಗಳ�

11. ಧು�ವ ಪ��ೕಶದ �ಪ�ೕತ ಚ�ಯ ���� �ೂಂ��ೂಳ�ಲು

�ಾವ �ೖ�ಷ��ಗಳ� �ಮಕರ�� �ರ�ಾಗುತ��?

(ಎ) ��ೕತ ತುಪ�ಳ, ಚಮ�ದ� �ೂಬು�, �ೕ�� �ಾ�ಣಶ��

(�) �ಳ� ಚಮ�, �ೂಡ� ಕಣು�, ��ೕತ ತುಪ�ಳ

(�) ಉದ��ಯ �ಾಲ, ಬಲ�ಾದ ಉಗುರು, �ಳ��ನ �ೂಡ�

ಪಂಜ.

(�) ���ೕಹ, ಈ�ಾಡಲು ಪಂಜ, ಉ��ಾಡಲು ��ರುಗಳ�

ಉತ�ರ

(ಎ) ��ೕತ ತುಪ�ಳ, ಚಮ�ದ� �ೂಬು�, �ೕ�� �ಾ�ಣಶ��
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12. �ಳ�ನ �ಾವ ಆ��ಯು ಉಷ�ವಲಯದ ಮ��ಾಡನು�

ಉತ�ಮ�ಾ� ವ��ಸುತ��?

(ಎ) ಉಷ� ಮತು� ಆದ��

(�) ಮಧ�ಮ �ಾಪ, ಅ�ಕ ಮ�

(�) ಚ� ಮತು� ಆದ��

(�) ಉಷ� ಮತು� ಒಣಹ�

ಉತ�ರ

(ಎ) ಉಷ� ಮತು� ಆದ��.

7th ��ಾನ ಪ��ೂ�ೕತ�ರ 
7th science notes in Kannada chapter 8, class 7
winds storms and cyclones,marutagalu
birugaligalu mattu chandamarutagalu 7th
standard notes ,
 ncert solutions chapter 8 question answer
ಅ�ಾ�ಯ 8
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ಅ�ಾ�ಯ 8
 �ಾರುತಗಳ� �ರು�ಾ�ಗಳ� ಮತು� ಚಂಡ�ಾರುತಗಳ�

ಅ�ಾ�ಸಗಳ�

1. �ಳಕಂಡ �ೕ��ಗಳ��ನ �ಾ� �ಾಗಗಳ�� �ಟು� �ೂೕದ

ಪದಗಳನು� ತುಂ�.

(ಎ) �ಾರುತ ಎಂದ� �ೕಸುವ �ಾ�

(�) ಭೂ �ೕ��ೖನ ಅಸಮ ಉಷ���ಂದ �ಾರುತಗಳ�

ಉಂ�ಾಗುತ��. 

(�) ಭೂ �ೕ��ೖನ�� ���ಾದ �ಾ�ಯು

�ೕ�ೕರುತ��.ಆದ� ತಂ�ಾದ �ಾ�ಯು �ಳ� ಬರುತ��.

(�) �ಾ�ಯು . ತನ� �ಚು� ಒತ�ಡದ ಪ��ೕಶ�ಂದ ಕ��
ಒತ�ಡದ ಪ��ೕಶ�� ಚ�ಸುತ��.

2. ಒಂದು ���ಷ� ಸ�ಳದ���ಾರುತದ �ಕ�ನು�
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ಕಂಡು��ಯುವ ಎರಡು ��ಾನಗಳನು� ಸೂ��.

(i) �ಾ�ಯ�� �ಡುಗ��ಾದ ಒಣ ಎ�ಗಳ ಚಲ�ಯ

�ಕ�ನು� �ೕ�ಸುವ ಮೂಲಕ.  (ii) �ಾ� �ಾ�� ಮೂಲಕ.

3. �ಾ�ಯು ಒತ�ಡವನು� ಉಂಟು �ಾಡುತ�� ಎಂದು �ಮ�ನು�

ಆ�ೂೕ�ಸುವಂ� �ಾ�ದ ಎರಡು ಅನುಭವಗಳನು� ���
(ಪಠ�ದ�� �ೕ�ರುವ�ದನು� �ೂರತು ಪ��). 

(i) ಬಲೂ�ನ�� �ಾ� ಊದುವ�ದ�ಂದ ಅದು �ಸ��ಸುತ��.

 (ii) �ೕಸುವ �ಾ�ಯು �ಾ�ಲು ಮತು� �ಟ�ಗಳ �ೕ�ನ

ಪರ�ಗಳನು� ಚ�ಸುವಂ� �ಾಡುತ��.

4.�ೕವ� ಒಂದು ಮ�ಯನು� �ೂಂಡು�ೂಳ��ೕ�ಂ�ರು��,

�ಾ�ಾಯನ �ಂ�ಗ�ಲ�� (ventilators), �ಟ�ಗಳ� �ಾತ�

ಇರುವ ಯನು� �ೂಂಡು�ೂಳ���ರ? �ಮ� ಉತ�ರವನು�

�ವ��.

ಇಲ�. �ಾ�ಾಯನವ� �� �ಾ�ಯು �ೂೕ��ಂದ �ೂರ�
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�ೂೕಗಲು �ಾಗ�ವನು� ಒದ�ಸುತ��.  ಇದು ���ನ �ೕಗದ

�ಾ��ಂದ �ೂೕ�ಯನು� ರ�ಸಲು ಸ�ಾಯ �ಾಡುತ��.

5. ತೂಗು �ಾಕುವ �ಾ�ನ� ಮತು� ಫಲಕಗಳ�� ರಂಧ�ಗಳನು�

�ಾಡಲು �ಾರಣ�ೕನು?

�ೕಸುವ �ಾ�ಯು ರಂಧ�ದ ಮೂಲಕ �ಾದು�ೂೕಗುತ��

ಮತು� ಅದ�ಂದ �ಾ�ನ� �ಚು� ಒತ�ಡ�� �ಲು� ಹ�ದು

�ೂೕಗ� ತ�ದು�ೂಳ��ತ��. �ಾ�ನ� ನ �ೕ�ನ ಒತ�ಡ

ಕ���ಾಗುತ��.

 6. ಚಂಡ�ಾರುತವ� �ಮ� ಹ��/ನಗರವನು� ಸ�ೕ�ಸು�ಾಗ

�ಮ� ���ೂ�ಯವ�� �ೕವ� �ೕ� ಸ�ಾಯ �ಾಡು��?

�ಾನು ಈ �ಳ�ನ ��ಾನಗಳ�� ಸ�ಾಯ �ಾಡು��ೕ�:

 (i) ಮುಂಬರುವ ಅ�ಾಯದ ಬ�� ಎಲ��ಗೂ ಎಚ��� �ೕಡುವ

ಮೂಲಕ.

 (ii) ಆಶ�ಯವನು� ಹುಡುಕುವ ಮೂಲಕ.
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 (iii) �ೕರು ಮತು� ಆ�ಾರದ �ೕಖರ�ಯನು�

ಇಟು��ೂಳ��ವ�ದು.

 (iv) ಪ�ಥಮ ���ಾ� �ೌಲಭ�ವನು� ಒದ�ಸುವ ಮೂಲಕ.

7. ಚಂಡ�ಾರುತವ� ಉಂಟು�ಾಡುವ ಸ���ೕಶವನು�

�ವ��ಸಲು �ಾವ ಪ�ವ� �ೕಜ�ಯ ಅಗತ���?

 (i)  ಚಂಡ�ಾರುತ ಎಚ��� ವ�ವ��ಯನು� �ಾ��ಸುವ�ದು.

 (ii) ಚಂಡ�ಾರುತ �ೕ�ತ�� ಆಶ�ಯ ವ�ವ�� ಯನು� �ಾ��ಸುವ

���ಾ�ೕಜ� ರೂ�ಸುವ�ದು.

 (iii) ಆ�ಾರ ಮತು� �ೕ�ನ ಸಂಗ�ಹವನು� �ಾ��ಸುವ�ದು.

 (iv) ಪ�ಥಮ ���ಾ� �ೌಲಭ�ಗಳನು� �ಾ��ಸುವ�ದು.

8. ಈ �ಳ�ನವ�ಗಳ�� �ಾವ ಸ�ಳವ� ಚಂಡ�ಾರುತದ
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ಪ��ಾಮ�� ತು�ಾ�ಗುವ �ಾಧ�� ಇಲ�? | (i) ಚ��ೖ (ii)
ಮಂಗಳ�ರು (iii) ಅಮೃತಸರ (iv) ಪ��

ಉತ�ರ 
ಅಮೃತಸರ

9. �ಳ� �ೕ�ರುವ �ಾವ �ೕ�� ಸ��ಾ��?

(1) ಚ��ಾಲದ�� �ಾರುತಗಳ� ಭೂ��ಂದ ಸಮುದ�ದ

ಕ�� �ೕಸುತ��.

 (ii) �ೕ�� �ಾಲದ�� �ಾರುತಗಳ� ಭೂ��ಂದ

ಸಮುದ�ದ ಕ�� �ೕಸುತ��.

(iii) �ಚು� ಒತ�ಡದ ವ�ವ��ಯ ಸುತ� �ೕವ� �ೕಗದ

�ಾರುತಗಳ� ಪ�ಭ����ಾಗ ಚಂಡ�ಾರುತ

ಉಂ�ಾಗುತ��.

(iv) �ಾರತದ ಕ�ಾವ� �ೕರ ಚಂಡ�ಾರುತಗ�ಂದ

�ಾ�ತವಲ�.

ಉತ�ರ 
(1) ಚ��ಾಲದ�� �ಾರುತಗಳ� ಭೂ��ಂದ ಸಮುದ�ದ
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ಕ�� �ೕಸುತ��.

7th ��ಾನ ಪ��ೂ�ೕತ�ರ 
7th science notes in Kannada chapter 8, class 7
soil question answer,mannu 7th standard notes ,
 ncert solutions chapter 8 question answer

ಅ�ಾ�ಯ 9
ಮಣು� 

1 ಮತು� 2�ೕ ಪ���ಗ�� �ಚು� ಸೂಕ��ಾದ ಉತ�ರವನು�

ಗು���,

1. ಕ��ನ ಕಣಗಳ �ೂ��, ಮಣು� ಇವ�ಗಳನು�

ಒಳ�ೂಂ�ರುತ��. 

(1) �ಾ� ಮತು� �ೕರು

(ii) �ೕರು ಮತು� ಸಸ�ಗಳ�
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(iii) ಖ�ಜಗಳ�, �ಾವಯವ ಪ�ಾಥ�ಗಳ�, �ಾ� ಮತು�

�ೕರು.

(iv) �ೕರು, �ಾ� ಮತು� ಸಸ�ಗಳ�

ಉತ�ರ

(iii) ಖ�ಜಗಳ�, �ಾವಯವ ಪ�ಾಥ�ಗಳ�, �ಾ� ಮತು�

�ೕರು.

2.�ೕರನು� ���ಟು��ೂಳ��ವ �ಾಮಥ�� ಅ�

��ಾ��ರುವ�ದು

(i) ಮರಳ�ಯುಕ� ಮ��ನ��

(ii) �ೕ�ಯುಕ�ಮ��ನ��

(ii) ಕ� ಮ��ನ��

(iv) ಮರಳ� ಮತು� ಕ�ಮ��ನ �ಶ�ಣದ��
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ಉತ�ರ 
(ii) �ೕ�ಯುಕ�ಮ��ನ��

3. �ಾಲಂ - 1ರ�� �ೂ��ರುವ ಅಂಶಗಳನು� �ಾಲು - 1 ರ��ರುವ

ಸೂಕ� ಅಂಶಗ��ಂ�� �ೂಂ��

1) �ೕ�ಗಳ ಒಂದು �ಾಸಸ�ಳ ........ ಎ�ಾ� �ಧದ ಮಣು�

2) ಮ��ನ �ೕಲ�ದರ........ �ಾಢಬಣ�ದು�

(3) ಮರಳ�ಯುಕ� ಮಣು�....... �ೂಡ� ಕಣಗಳ�

(4) .ಮ��ನ ಮಧ�ದ ಪದರ....... ಹೂ�ಮ� ನ ಪ��ಾಣ

ಕ��

(5) �ೕ�ಯುಕ�ಮಣು�...... ಒ�ೂ��ಾ�� �ೂೕಡ��ೂಂಡ

ಸಣ� ಕಣಗಳ�
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4. ಮಣು� �ೕ� ಉಂ�ಾಗುತ��? �ವ��.

ಭೂ�ೕ��ೖಯ �ೕ� ��ಗಳ ���ೕಕರಣ�ಂದ ಮಣು�

ಉಂ�ಾಗುತ��. �ಾ�, ಮ�, ಚ�, ��ಲು ಇ��ತರ

ಹ�ಾ�ಾನದ ಪ��ಾಮ�ಂದ �ೂಡ� ಬಂ�ಗಳ� ಒ�ದು �ಕ�

ಕಲು�ಗ�ಾ� �ೂ�� ಈ ಕಲು�ಗಳ� ಮ�ಾ��

ಪ�ವತ���ಾಗುತ��.

5 �ೕ�ಯುಕ�ಮಣು� ��ಗ�� �ೕ� ಉಪಯುಕ��ಾ��?

�ೕ�ಯುಕ�ಮಣು� �ೂೕ� ಮತು� ಕಡ�ಯಂತಹ �ಾನ�ಗಳನು�

��ಯಲು �ೕಗ��ಾ��.ಈ ಮಣು� ಅತ�ಂತ ಸಣ� ಮ��ನ

ಕಣಗಳನು� �ೂಂ�ದು�, �ೕರನು� ��ಾ��

���ಟು��ೂಳ��ತ��.  �ಾವಯವ ಪ�ಾಥ�ಗಳ�

ಸಮೃದ��ಾ�ರುವ �ಾಗೂ �ೕರನು� ���ಟು��ೂಳ��ವ

�ಾಮಥ�� ಉತ�ಮ�ಾ�ರುವ ಈ ಮಣು� ಭತ� ��ಯಲು

�ೕಗ�.
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6. �ೕ�ಯುಕ�ಮಣು� ಮತು� ಮರಳ�ಯುಕ� ಮ��ನ ನಡುವಣ

ವ��ಾ�ಸಗಳನು� ಪ�� �ಾ�.

�ೕ� ಮಣು� 

 1. ಸೂ�� ಕಣಗಳ ಪ��ಾಣ ��ಾ��ರುತ��.  

 2. ಕಣಗಳನು� ���ಾ� �ಾ�� �ಾಡ�ಾಗುತ��.

 3. ಇದು ಉತ�ಮ ಪ��ಾಣದ �ೕರನು�

���ಟು��ೂಳ�ಬಲ�ದು

 4. �ೕರು �ೕಗ� ಬ��ಾಗಲು �ಾಧ��ಲ�.  

 5. ಇದು �ಾರ�ಾ�ರುತ��.  

 6. ಕ�� �ಾ�ಯು ಕಣಗಳ ನಡು� �������.  

 7. ಇದು ಹೂ�ಮಸ��� ಸಮೃದ��ಾ��.  

ಮರಳ� ಮಣು�

1. �ೂಡ� ಕಣಗಳ ಪ��ಾಣ ��ಾ��ರುತ��.

  2. ಕಣಗಳನು� ಸ�ಲ�ಾ� �ಾ�� �ಾಡ�ಾಗುತ��.

.  3. �ೕರನು� ���ಟು��ೂಳ��ವ �ಾಮಥ�� ಕ���ಾ��.

4. �ೕರು �ೕಗ� ಬ��ಾಗಬಹುದು.
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5. ಇದು ತೂಕದ�� ಹಗುರ�ಾ�ರುತ��.

6. �ಚು� �ಾ�ಯು ಕಣಗಳ ನಡು� �������.

7. ಇದು ಹೂ�ಮಸ��� ಸಮೃದ��ಾ�ಲ�.

7. ಮ��ನ ಪದರ �ೕಳ�ೕ��ಯ �ತ� ಬ�ದು, ��ಧ

ಸ�ರಗಳನು� �ಸ��.

8. �ೕರು ಇಂಗುವ ದರ�� ಸಂಬಂ��ದ ಪ��ೕಗವನು�

ರ��ಾ ತನ� ಜ�ೕ�ನ�� �ಾ��ಾ��, ಮ��ನ �ಾದ�ಯ

ಮೂಲಕ 200mL �ೕರು ಇಂಗಲು 40 min
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��ದು�ೂಂ�ದ�ನು� ಅವಳ� ಗಮ��ದಳ�. �ೕರು ಇಂಗುವ

ದರವನು� ��ಾ��ಾರ �ಾ�.

�ೕರು ಇಂಗುವ ದರ =�ೕ�ನ ಪ��ಾಣ/ ಇಂಗುವ �ಾಲ

                                        =200/40
                                         =5mL/min

9, ಮ��ನ �ಾ�ನ� ಮತು� ಮ��ನ ಸ�ತವನು� ತ�ಗಟ�ಲು

�ೕ� �ಾಧ� ಎಂಬುದನು� �ವ��.

ಉತ�ರ:

ಮ��ನ �ಾ�ನ� ತ�ಗಟು���:

 ಮ��ನ�� �ಷ�ಾ� ಸಂಯುಕ�ಗಳ �ರಂತರ �ೕರು��ಯನು�

ಮ��ನ �ಾ�ನ� ಎಂದು �ಾ��ಾ��ಸ�ಾ��.  ಮ��ನ

�ಾ�ನ�ವನು� ತ�ಗಟ�ಲು, ಅದರ �ಾರಣಗಳ� 

 �ಯಂ��ಸ�ೕಕು.

(i) �ಾ���� ಮತು� �ಾ��� �ೕಲಗಳ� ಮ��ನ

ಫಲವತ��ಯನು� �ಾಳ��ಾಡುತ��.  ಆದ��ಂದ, ಅವ�ಗಳನು�
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ಸ��ಾ� ��ೕ�ಾ� �ಾಡ�ೕಕು ಮತು� �ಾಧ��ಾದ�,

ಅವ�ಗಳ ಪ�ನಬ�ಳ�ಯನು� �ಾಡ�ೕಕು.

(ii) �ೖ�ಾ��ಗಳ� ಮತು� ಮ�ಗ�ಂದ �ಲವ� �ಾ�ಜ�

ಉತ�ನ�ಗಳ� ಮಣ�ನು� ಕಲು�ತ�ೂ�ಸುತ��.ಅವ�ಗಳನು�

��ೕ�ಾ� �ಾಡುವ �ದಲು   �ಾ�ನ��ಾರಕಗಳನು�

ಸಂಸ��ಸ�ೕಕು.

(iii) ಮ��ನ ಇತರ �ಾ�ನ��ಾರಕಗಳ�� �ೕಟ�ಾಶಕಗಳ�

ಮತು� �ೕ��ಾಶಕಗಳ� �ೕ��.  ಆದ��ಂದ, ಈ ವಸು�ಗಳ

ಅ��ಾದ ಬಳ�ಯನು� ತ��ಸ�ೕಕು.

ಮ��ನ ಸ�ತವನು� ತ�ಗಟ�ಲು �ೖ�ೂಳ��ೕ�ಾದ
ಕ�ಮಗಳ�

ಸಸ�ದ �ೕರುಗಳ� ಮಣ�ನು� ಭದ��ಾ� ���ಡುತ��.

ಸಸ�ಗ�ಲ��ದ�� ಮಣು� ಸ�ಲ�ಾಗುತ��. ಆದ��ಂದ ಅದು

�ೕಸುವ �ಾ� ಮತು� ಹ�ಯುವ �ೕ��ಂದ �ೂ��

�ೂೕಗಬಲ�ದು.  ಆದ��ಂದ ಮರಗಳನು� ಕ�ಯುವ�ದನು�

ಮತು� ಅರಣ��ಾಶವನು� ತ�ಗಟ��ೕಕು. ಹ�ರು ಪ��ೕಶವನು�
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���ಸುವ ಪ�ಯತ�ವನು� �ಾಡ�ೕಕು.
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